
k otázce, zda absolutní zákaz kouření ve věznicích 
představuje nepřiměřený zásah do osobní  
autonomie vězňů.

V sekci Mezinárodní politika, byznys a lidská 
práva se Tobiáš Ševčík věnuje vývoji ochrany 
stejnopohlavních manželství v USA a Madlen 
Seibertová upozorňuje na přetrvávající globální 
nerovnosti mezi ženami a muži.

Česká sekce přináší text Jonáše Hodaňe  
k opakujícím se sporům o soudcovské platy před  
Ústavním soudem a příspěvek Gabriely Grünové 
k zamítnutí klimatické žaloby, které znovu  
otevřelo debatu o lidskoprávní ochraně klimatu.

Přejeme Vám inspirativní čtení a klidné vánoční 
dny plné pohody, radosti a inspirace do nového 
roku.

Kolektiv Centra pro lidská práva a demokracii

Bulletin otevírá osobní text Alžběty Dvořákové, 
která se ohlíží za svou cestou z Centra pro lidská 
práva a demokracii až do prostředí mezinárodních 
bezpečnostních institucí, včetně OSN či NATO. 

V části  věnované mezinárodní trestní  
spravedlnosti se Alžběta Frommerová zabývá 
soudním procesem s bývalou bangladéšskou  
premiérkou Šajch Hasínou Vadžídovou, čelící 
hrozbě trestu smrti za zločiny proti lidskosti. 
Karolína Nešpůrková přibližuje odsouzení 
Abd Al-Rahmana, jednoho z vrchních velitelů  
súdánských milic Janjaweed.

Evropský systém ochrany lidských práv před-
stavuje příspěvek Anny Slezákové k rozsudku 
Fajstavr proti České republice, v němž ESLP  
posuzoval, zda odsouzení založené převážně 
na výpovědi spolupracující obviněné odpovídalo 
požadavkům spravedlivého procesu. Kryštof  
Urban se pak věnuje případu Vainik a ostatní proti 
Estonsku, ve kterém se soud poprvé vyjádřil  

CENTRUM PRO LIDSKÁ PRÁVA A DEMOKRACII

www.centrumlidskaprava.cz 9. číslo, XVII. ročník, listopad 2025

Bulletin lidských práv



BULLETIN LIDSKÝCH PRÁV

2

CENTRUM PRO LIDSKÁ PRÁVA A DEMOKRACII

Téma												            I  	 3

•	 Z Centra pro lidská práva a demokracii do NATO, aneb moje “delulu” cesta  
od lidských práv ke kontrole zbrojení								       3

1) Mezinárodní trestní spravedlnost							       I  	 6
•	 Trest smrti za zločiny proti lidskosti v Bangladéši					     6
•	 Abd-Al-Rahman: Vrchní velitel súdánských milic odsouzen					     9
•	 Aktuality sekce Mezinárodní trestní spravedlnost 						      12 

2) Evropský systém ochrany lidských práv						      I  	 14
•	 Fajstavr proti České republice: odsouzení na základě výpovědí  

spolupracující obviněné									         14
•	 Úplný zákaz kouření ve věznicích jako zásah do osobní autonomie:  

Vainik a ostatní proti Estonsku								        15
•	 Aktuality Evropské sekce									        16

3) Mezinárodní politika, byznys a lidská práva					     I  	 22
•	 Odolá v USA právo na stejnopohlavní manželství?					     22
•	 Jak jsou si dnes ženy a muži (ne)rovni?							       25
•	 Aktuality sekce Mezinárodní politika, byznys a lidská práva				   28

4) Česká republika a lidská práva							       I	 30
•	 Další z řady „sporů“ o soudcovské platy						      30
•	 Lidskoprávní rovina ochrany klimatu: Klimatická žaloba před Ústavním  

soudem neuspěla										          33
•	 Aktuality české sekce									         35

   

      
    Monitoring lidskoprávních publikací								        37	  
    Redakce Bulletinu										          38

  

  

Úvodní fotografie: Plenární zasedání Evropského parlamentu. IMG_8563, autor: Tomáš Opat.Úvodní fotografie: Plenární zasedání Evropského parlamentu. IMG_8563, autor: Tomáš Opat.

Obsah

Pokud se zajímáte o lidská práva, na webu Centra najdete řadu zajímavých informací. V sekci Blog 
naleznete další zajímavé krátké články či rozhovory s významnými osobnostmi a v sekci Akce se do-
zvíte, jaké konference a odborné diskuze jsme uspořádali nebo právě chystáme.

Na webu máme rovněž například seznam letních škol, kterých se můžete zúčast-
nit, včetně potřebných termínů, dále manuál výzkumu lidských práv s řadou odkazů na  
užitečné zdroje a relevantní instituce, a další užitečné informace.

Více na www.centrumlidskaprava.cz

SERVIS PRO ZÁJEMCE O LIDSKÁ PRÁVA NA WEBU CENTRA
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Z Centra pro lidská práva a demokracii 
do NATO, aneb moje “delulu” cesta  
od lidských práv ke kontrole zbrojení

Alžběta Dvořáková

Když jsem v roce 2020 nastoupila na stáž 
do Centra pro lidská práva a demokracii, 
netušila jsem, že se později stanu  
vedoucí jedné ze sekcí a následně i vedoucí  
samotného Centra. A co víc, že mě tato zku-
šenost “katapultuje” do světa, o kterém 
se mi nesnilo. Od začátku svého působení 
v Centru před pěti lety jsem se totiž stačila 
podívat do vídeňské i newyorské OSN, do 
OBSE, Chatham House anebo NATO. Teď 
bych i vás ráda vzala na cestu po stážích 
a příležitostech, kterými jsem v posledních 
letech prošla. Snad někoho z vás inspiruji 
a přihlásíte se také. Jedny dveře totiž vždy 
otevřou ty další! :)!

2022: Do New Yorku a zase zpátky

Mou první větší stáží byl výjezd do New Yorku. 
Bylo září 2022 a já nastoupila na necelé čtyři 
měsíce jako stážistka na Stálou misi ČR při 
OSN v New Yorku. Konkrétně jsem pokrývala 
agendu prvního výboru, který se věnuje me-
zinárodní bezpečnosti – odzbrojení, nešíření  
zbraní hromadného ničení, kyberbezpečnos-
ti a bezpečnosti vesmíru. Tyto stáže dvakrát 
ročně vypisuje Ministerstvo zahraničních věcí  
(MZV) na svém webu a já moc doporučuji právě 
podzimní turnus. Na rozdíl od jarního se může-
te zúčastnit tzv. High-level weeku, v rámci ně-
hož se do OSN sjíždí všichni leadeři světa. Stáž 
byla skvělá a nemůžu ji než doporučit – chodili 
jsme na meetingy do OSN, na setkání evropských 
zemí, do Valného shromáždění a většinou dělali 
zápisy, které pak putovaly na ústředí MZV do 
Prahy. A New York je navíc prostě láska, a to 
i když přežíváte na suchých špagetách. Ačkoli 
mě kontrola zbrojení zajímala ještě než jsem na 
stáž vyjela, právě na ní jsem zjistila, že to je to 
moje téma.

Vídeň 2023: OBSE a OSN

Když jsem se vrátila z New Yorku, věděla jsem, 
že se chci věnovat právě odzbrojení. Před sebou 
jsem měla prezenčního magistra, tak jsem začala 
hledat jiné cesty, jak v oboru získat zkušenost. 
Když jsem na jaře 2023 hledala, kam bych se ve 
volném čase vrtla, všimla jsem si, že bude v létě 
v OSN ve Vídni konference ke Smlouvě o nešíře-
ní jaderných zbraní. Ozvala jsem se tedy MZV 
v Praze i do Vídně na české zastoupení, zda bych 
se nemohla připojit jako stážistka. V té době jsem 
měla mimo školu plný úvazek, takže má tehdejší 
dovolená padla právě na tuto cestu. Být na po-
dobném fóru mě ale opět dovedlo k novým lidem 
a především znalostem. Pochopila jsem, jak fun-
gují každoroční konference k této smlouvě, jaké 

Alžběta před ústředím OSN v New Yorku v roce 2022 [1]
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postoje mají země k odzbrojení nebo nešíření 
jaderných zbraní a lépe jsem pochopila historické 
souvislosti. Moje doporučení zní: hledejte, pro-
aktivně se ptejte a zkoušejte. Občas to funguje.

V roce 2023 jsem také byla součástí OSCE Scho-
larship for Peace and Security. Jedná se v podstatě 
o online vzdělávací kurz pro mladé lidi s pravidel-
nými testy a cally, který se zaměřuje na kontrolu 
zbrojení a řešení konfliktů – každoročně ho vypi-
suje OBSE na svém webu někdy kolem jara. Tuto 
zkušenost doporučuji především mladým ženám. 
Skupinu úspěšných žen totiž vybere OBSE, dá 
jim stipendium a pozve je na týden do Vídně na 
navazující kurz a trénink. Právě zde se můžete 
setkat s velvyslankyněmi a velvyslanci, kteří mají 
zkušenosti s bezpečností, nebo se třeba můžete 
podívat do laboratoří Mezinárodní agentury pro 
atomovou energii (IAEA), kam se veřejnost často 
nedostane.

2024: Výzkumná stáž a mezinárodní  
mentoringový program

Lidé, kteří investují, jsou známi poučkou – diver-
zifikujte! Nevím, jak je to u investic, ale diverzifi-
kace je rozhodně dobrá u pracovních zkušeností. 
Já se po několika spíše praktických zkušenostech 
rozhodla přihlásit na výzkumnou stáž do Insti-
tute of International Relations in Prague, kde 
jsem zkoumala regulaci hypersonických zbraní. 
Stáž se navíc uskutečnila v rámci EU Non-Pro-
liferation and Disarmament Consortium, které 
nabídlo finanční pomoc i cestovné. Podobné stáže 
vás dostanou mezi nové lidi, ukážou vám jiné 
perspektivy a naučí vás zase trochu jiné znalosti 
o tom vašem tématu. Co se týče podobných stá-
ží, doporučuji se ozvat i mimo výběrová řízení. 
Nikdy nevíte, koho zaujme vaše téma, nadšení 
nebo zda zrovna nezačínají hledat nové stážisty 
do dalšího běhu.

Další skvělou zkušeností, tentokrát jen pro mladé 
ženy, byl mezinárodní mentoringový program 
„Young Women in Non-Proliferation and Disar-
mament Mentorship Programme“. Můj běh se 
konal od září 2024 do května 2025. Program orga-
nizuje Vienna Center for Disarmament and Non-
-Proliferation a Istituto Affari Internazionali za 
podpory již zmíněného evropského konsorcia. Or-
ganizátoři každý rok párují dvacet mladých žen 
z celého světa s mentorkami (výjimečně mentory) 

z praxe, akademie a think-tanků – v mém běhu 
byli mentorky a mentoři z OSN, United Nations 
Institute for Disarmament Research (UNIDIR), 
Stockholm International Peace Research Institu-
te (SIPRI) nebo King's College London. Mimo 
samotné mentorování probíhaly společné hovo-
ry, online workshopy a další vzdělávací aktivity. 
V listopadu jsme pak byly pozvány do Bruselu na 
odzbrojovací konferenci, kde jsme měly možnost 
seznámit a propojit se s experty v oboru. Mimo 
to jsme prošly jednodenním tréninkem na Open 
Source Intelligence for Nuclear professionals. 
Jedná se o skvělou příležitost, kterou doporučuji 
všem ženám, které zajímá téma kontroly zbrojení 
nebo příbuzných témat, jako je např. bezpečnost 
spojená s přelomovými technologiemi včetně AI.

Jedny dveře otevřou další: moje delulu éra

A jak už to tak bývá, jedny dveře často otevírají 
ty další. Žádná stáž, zkušenost ani fellowship tak 
nejsou zbytečné, protože nikdy nevíte, co vás in-
spiruje, naučí, koho potkáte nebo na jaké místo 
vás to dostane. To platí samozřejmě i pro stáž 
v Centru, která je ideální pro nastartování vaší 
kariéry.

Chatham House pro mě byla vždy jako taková 
rockstar mezi think-tanky v mezinárodním pro-
středí. V rámci již zmíněného mentoringového 
programu se ke mně dostala výzva k přihlášce do 
projektu Chatham House. Tento projekt se věnuje 
budoucnosti kontroly zbrojení a trvá od dubna 

Ažběta v OBSE, kam byla pozvána v rámci Scholar-
ship for Peace and Security [2]
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2025 do dubna 2026. Chatham House hledal hrst-
ku mladých lidí, kteří by doplnili expertní senior-
ní skupinu, a vybíral je dle originality a způsobu 
přemýšlení nad řešením problému v kontrole 
zbrojení. Nápad, který jsem poslala, mi přišel na 
mysl u focení jedné akce asi měsíc předtím – jak 
využít AI v diplomacii a v konfliktech? Nápad 
byl docela smělý, ale také asi výběrovou komisi 
v Londýně zaujal. Tímto zvláštním způsobem 
jsem se dostala do ročního projektu mého vy-
sněného think-tanku. Svou delulu éru (prozatím) 
zakončuji potvrzením toho, co jsem psala výše – 
nebojte se mířit vysoko a občas možná i trochu 
mimo. V březnu jsem našla výzvu k přihláškám 
do vědecké soutěže pro mladé ženy, kterou vypsa-
lo NATO Science and Technology Organization. 
Mladé ženy ze všech zemí NATO mohly odevzdat 
výzkumný návrh, jak podpořit odolnost, odstra-
šení nebo obranu Aliance. Já, se svými na koleni 
uplácanými technickými schopnostmi a znalost-
mi, dala dohromady vědecký návrh na real-time 
monitoring proliferace zbraní používající otevře-
né zdroje, satelitní snímky, automatizaci a velké 
jazykové modely AI. NATO následně vybralo 12 
žen, které pozvalo do Bruselu, aby své návrhy 
v sídle Aliance odprezentovaly – a mezi nimi jsem 
byla i já. Zde bych měla podotknout, že jsem se 
jako odchovanec čistě sociálních věd naskytla ve 
skupině žen, které měly většinou rozdělaný nebo 

dokončený doktorát z přírodních nebo technic-
kých oborů. Někteří z nás, kteří mají rádi Pravou 
blondýnku, by to nazvali Elle Woods momen-
tem. Celá tato záležitost mě nadchla a motivo-
vala, abych se pořádně začala učit programovat 
a pracovat s AI i velkými daty, protože to skýtá 
(mimo velké výzvy) i velké příležitosti, jak udělat 
svět lepším místem.

Zde bych ráda ukončila popis mé eklektické cesty 
a řekla všem mladým lidem a studentům – zkou-
šejte se hlásit, hledejte, nebojte se. Také nemějte 
strach, že na něco nemáte věk nebo něco nestí-
háte (v roce 2022, kdy jsem jela do New Yorku, 
mi bylo 28 let). Kdyby někdo chtěl více infor-
mací o čemkoli, co jsem zde popsala, nebo chtěl 
s něčím poradit, pomoct či nasměrovat (nebo jen 
povzbudit!), ozvěte se mi na e-mail alzbeta.b.94@
gmail.com nebo si mě přidejte na Linkedinu.

Fotografie

[1] 	 Alžběta před ústředím OSN v New Yorku v roce 2022. Zdroj: 
osobní archiv autorky. Upraveno: oříznutí.

[2]	 Ažběta v OBSE, kam byla pozvána v rámci Scholarship for Pea-
ce and Security. Zdroj: osobní archiv autorky.

[3]	 Alžběta během finále soutěže NATO pro ženy ve vědě, s teh-
dejším NATO Chief Scientist, Bryanem Wellsem. Zdroj: osobní 
archiv autorky. Upraveno: oříznutí.

Alžběta během finále soutěže NATO pro ženy ve vědě, s tehdejším NATO Chief Scientist, Bryanem Wellsem [3]

http://alzbeta.b.94@gmail.com
http://alzbeta.b.94@gmail.com
https://www.linkedin.com/in/al%C5%BEb%C4%9Bta-dvo%C5%99%C3%A1kov%C3%A1-7981881b7/
https://creativecommons.org/licenses/by-nc/2.0/
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či trupu, někteří byli podle svědků zabiti a jejich 
těla spálena. Lékaři vypověděli, že byli policií 
instruováni, aby zraněné nevyšetřovali ani nepři-
jímali do nemocnic. Prokuratura tato svědectví 
staví jako důkaz, že šlo o rozsáhlý, systematický 
a úmyslně plánovaný útok na civilní obyvatelstvo, 
který naplňuje definici zločinů proti lidskosti.

Podle obhajoby expremiérky byl však stát během 
protestů paralyzovaný a eskalace násilí vznikla 
spíše spontánně než na základě centrálních pří-
kazů. Předložené audiovizuální záznamy označila 
za účelově sestříhané či zmanipulované a svě-
decké výpovědi za nejednoznačné. Hasína ani 
Kamal žádné rozkazy k tvrdým zásahům údajně 
nedávali a celý proces má být motivován snahou 
politických odpůrců přepsat události a oslabit 
jejich politické hnutí.

Bangladéšský zvláštní tribunál však po předlo-
žení přímých svědectví, záznamů komunikace 
a přiznání, které prokuratura vykreslovala jako 
„nepřerušený a pevný řetěz důkazů“, odsoudil 
Hasínu i Kamala v jejich nepřítomnosti za zloči-
ny proti lidskosti a udělil jim trest smrti.

Bangladéšský zvláštní tribunál 

Bangladéšský zvláštní tribunál v Dháce byl zřízen 
v roce 2009 za vlády strany Awami League a pre-
miérky Hasíny k trestání zločinů z války za nezá-
vislost Bangladéše v roce 1971. Přestože tribunál 
pracuje s kategoriemi mezinárodního práva, for-
málně jde o vnitrostátní soud. Po událostech roku 
2024 byl tribunál reorganizován a prozatímní 
vláda oznámila jeho využití také k vyšetřování 
násilností spojených s masovými protesty. 

Zahájení vyšetřování a vydání zatykačů vůči ně-
kterým bývalým vládním představitelům, včetně 
Hasíny, vyvolalo obavy z možné politizace tri-
bunálu a rozšíření jeho působnosti nad rámec 
původního mandátu. Tribunál zároveň dlouho-
době čelí kritice mezinárodních lidskoprávních 
organizací, zejména kvůli nedodržování standar-
dů spravedlivého procesu, vedení řízení v nepří-
tomnosti obviněných a ukládání trestu smrti, což 

1)	 Mezinárodní trestní spravedlnost
	 Vedoucí sekce: Nikola Burdová a Klára Popelková

Bývalá premiérka Bangladéše Šajch Hasína 
Vadžídová čelí trestu smrti v soudním 
procesu za údajné krvavé potlačení  
studentských protestů v roce 2024, které si 
vyžádalo stovky obětí. Její soudní proces 
polarizuje zemi a vyvolává diplomatické 
napětí s Indií, kde se Hasína ukrývá.

V Bangladéši probíhá jeden z nejvýznamnějších 
soudních procesů v novodobé historii země. Před 
bangladéšským zvláštním tribunálem byla ob-
žalována bývalá premiérka Hasína, byť pouze 
v nepřítomnosti, kvůli obviněním ze zločinů proti 
lidskosti spáchaných během brutálního potlačení 
protestů v červenci a srpnu 2024. Demonstrace, 
vedené především studenty, se během několika 
týdnů změnily v krvavé střety, při nichž podle 
různých zdrojů zemřelo až 1400 lidí.

Případ bývalé premiérky

Prokuratura tvrdí, že Hasína společně s tehdej-
ším ministrem vnitra Asaduzzamanem Khanem 
Kamalem a policejním šéfem Chowdhury Ab-
dullah Al-Mamunem vytvořila a řídila potlačující 
aparát, který měl za cíl násilně zlomit protivládní 
hnutí. Dozorové orgány podle svědků identifi-
kovaly protestující pomocí dronů, sledovacích 
technologií a odposlechů a následně vydávaly 
rozkazy k použití smrtící síly. Al-Mamun, jediný 
obžalovaný přítomný v soudní síni, vypověděl, že 
na přímý pokyn premiérky byly nasazeny ostré 
zbraně a k zásahům docházelo celostátně.

Důkazy předložené soudu popisují nejen střelbu 
do neozbrojených demonstrantů, ale také své-
volné zatýkání, mučení, odepření lékařské péče 
a další formy perzekuce. Mezi oběťmi byli ze-
jména studenti, mnozí z nich zasaženi do hlavy 

Trest smrti za zločiny proti lidskosti v 
Bangladéši

Alžběta Frommerová
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nadále zpochybňuje jeho legitimitu i dopady na 
zahraniční vztahy Bangladéše.

Hasína v indickém exilu

Šajch Hasína Vadžídová, která vládla zemi 15 
let, se od srpnové masové vzpoury v roce 2024 
nachází v úkrytu v Indii. Bangladéšská prozatím-
ní vláda po vynesení rozsudku tribunálu vyzvala 
Indii, aby ex-premiérku vydala. Ministr zahraničí 
Touhid Hossain označil za povinnost Nového Di-
llí zajistit její návrat na základě bilaterální smlou-
vy o vydání z roku 2013.

Indie se však dosud konkrétně k možnosti vydání 
nevyjádřila, přičemž napětí mezi oběma země-
mi, způsobené dřívější podporou Hasíny ze stra-
ny Indie, mírně povolilo po nedávném setkání 
bezpečnostních poradců obou států. Mezitím je 
strana Hasíny Awami League vyřazena z veškeré 
politické činnosti a Bangladéš se připravuje na 
první volby po protestech.

Postoj OSN a lidskoprávních organizací

Mezinárodní organizace reagovaly na aktuální 
proces s výraznými obavami. Organizace Human 
Rights Watch zdůraznila, že ačkoli je nezbytné 
zajistit odpovědnost za závažná porušení lidských 
práv, řízení v této podobě nesplňuje mezinárodní 
standardy spravedlivého procesu, zejména pokud 
jde o právo na obhájce podle vlastní volby, mož-
nost křížového výslechu svědků a plnohodnotné 
uplatnění obhajoby.

Podobně Úřad Vysokého komisaře OSN pro lid-
ská práva (OHCHR) připomněl, že projednávání 
mezinárodních zločinů musí splňovat nejvyšší 
kritéria nestrannosti a procesních záruk, což je 
obzvlášť zásadní v případech vedených v nepří-
tomnosti a spojených s uložením trestu smrti. 
Výbor OSN pro lidská práva navíc znovu upozor-
nil, že procesy bez osobní účasti obžalovaných zá-
sadně oslabují právo na spravedlivý proces podle 
čl. 14 Mezinárodního paktu o občanských a po-
litických právech, pokud neumožňují skutečnou 
a efektivní obhajobu.

Podle OHCHR i Human Rights Watch je uložený 
trest smrti v řízení, jež nesplňuje mezinárodní 
standardy, neslučitelný s lidskoprávními závazky 

Bangladéše. Vzhledem k tomu, že byli Hasína 
a Kamal souzeni v nepřítomnosti, bez možnosti 
zvolit si vlastního obhájce a bez plného prostoru 
pro obhajobu či výslech svědků, představuje roz-
sudek závažné porušení těchto norem.

Důsledky

Proces vedený v nepřítomnosti hlavních před-
stavitelů vlády a udělení trestu smrti významně 
ovlivnilo politické klima v Bangladéši a podlo-
milo vnímanou legitimitu tribunálu. Vzhledem 
k blížícím se volbám v roce 2026 může mít tento 
případ také politické dopady – rozsudek vynesený 
bez osobní účasti obžalované oslabuje důvěru 
v právní stát a prohlubuje politickou polarizaci.

Ačkoliv rozhodnutí tribunálu může mít symbolic-
ký význam pro oběti, trest smrti zároveň znesnad-
ňuje reálné vynucení odpovědnosti, může posílit 
diplomatickou ochranu Hasíny v Indii a přita-
huje rovněž mezinárodní kritiku a diplomatický 
tlak na Bangladéš.
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Abd-Al-Rahman, jeden z vrchních velitelů 
súdánské paramilitární organizace Janja-
weed, má na svědomí etnické čistky, jejichž 
výsledkem byla smrt statisíců a vysídlení 
milionů nearabských obyvatel. Může Mezi-
národní trestní soud Abd Al-Rahmana sou-
dit, přestože Súdán Římský statut nikdy 
neratifikoval? Jakým překážkám v tomto 
ohledu soud čelí?

Původ Abd-Al-Rahmana a milice Janjaweed

Abd-Al-Rahman, známý také jako Ali Kushayb, 
byl vrchním velitelem skupiny Janjaweed v oblas-
ti Wadi Salih v Dárfúru. Tato arabská milice byla 
původně rekrutována v 80. letech z arabských 
nomádů a ozbrojena súdánskou vládou pro účely 
obrany pohraničí proti čadským nomádům. V 90. 
letech ozbrojení čadští a súdánští nomádi vytvoři-
li koalici podporující súdánskou vládu v občanské 
válce severu proti jihu. 

Podpora vlády touto milicí pokračovala i roku 
2002, kdy se vzbouřili afričtí zemědělští usedlíci. 
Právě tehdy získala tato obávaná jednotka ozna-
čení Janjaweed. Výsledkem působení Janjaweed 
v oblasti Dárfúru bylo zabití statisíců a vysídlení 
milionů nearabských obyvatel. Mnozí konflikt 
označují jako nejvážnější humanitární krizi světa 
s prvky etnických čistek.

Přeživší promluvili: Abd-Al-Rahman odsouzen 
za zločiny proti lidskosti

Ali Abd-Al-Rahman, podezřelý hned z několika 
válečných zločinů a zločinů proti lidskosti, byl 
předán do rukou Mezinárodního trestního sou-
du v červnu 2020. Bývalý velitel postavil svoji 
obhajobu na záměně identity. Tvrdil, že on není 
mužem, jehož jméno bylo na zatykačích, a že jeho 
jméno Ali Abd-Al-Rahman nemá žádnou spoji-
tost s přezdívkou Ali Kushayb ani s Janjaweed. Za 

Abd-Al-Rahman: Vrchní velitel  
súdánských milic odsouzen

Karolína Nešpůrková

pomoci svědků se však žalobci podařilo prokázat 
opak a proces mohl pokračovat.

Soud na základě důkazů potvrdil, že byla splněna 
všechna kritéria zakládající individuální trestní 
odpovědnost obžalovaného. Zaprvé, skutečně byl 
jeden z nejvyšších velitelů Janjaweedu – mohl 
tedy rozdávat rozkazy a přímo ovlivňovat kon-
flikt. Zadruhé, obžalovaný jednal úmyslně, a za-
třetí, byl si vědom důsledků svých činů.

Velkou roli u soudu sehráli přeživší, kteří jednot-
ně popisovali, jak jejich vesnice shořely na uhel, 
muži a chlapci byli zabiti a ženy nuceny do sexu-
álního otroctví. Pokyny Abd-Al-Rahmana měly 
znít: „Vymazat a smést [nearabské obyvatelstvo]“ a 
„Nenechte nikoho za sebou, nepřinášejte nikoho živého.“ 

V říjnu 2025 byl Abd-Al-Rahman, jako přímý 
pachatel i ve spolupachatelství uznán vinným za 
zločiny proti lidskosti a válečné zločiny – mučení, 
vraždu, perzekuci a urážky osobní důstojnosti. 
Dále ho soud uznal vinným i za rozkazy, které 
dal v pozici velitele Janjaweed během operace 
v Kodoom a Bindisi. Mělo jít o vraždy, znásilnění, 
útok proti civilistům, urážky osobní důstojnosti, 
drancování a ničení nepřátelského majetku, nu-
cené přesuny obyvatel, perzekuci a další nehu-
mánní akty jako zločiny proti lidskosti a válečné 
zločiny. Za všechny tyto zločiny byl odsouzen k 20 
letům trestu odnětí svobody.

Abd-Al-Rahman [1]
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Přelomový test legality

Tento případ není zajímavý jen pro svou nevída-
nou brutalitu, ale i z právního hlediska. V rámci 
soudního řízení se totiž řešilo, jak má být nahlíže-
no na princip legality zakotvený v Římském sta-
tutu.[1] Súdán totiž Římský statut nikdy neratifi-
koval, Abd-Al-Rahman je jeho občanem a zločiny 
byly spáchány na území Súdánu. Případ je tudíž 
vyloučen z jurisdikce Mezinárodního trestního 
soudu. Nicméně, Mezinárodní trestní soud juris-
dikci získal v roce 2005 díky postoupení Radou 
bezpečnosti OSN. 

Odvolací senát nicméně shledal, že pokud obža-
lovaný nesplňuje podmínky teritoriální a osobní 
jurisdikce, nestačí, že spáchané zločiny lze najít 
v Římském statutu. Pro tyto případy tak byl Me-
zinárodním trestním soudem, v návaznosti na 
rozhodnutí Evropského soudu pro lidská práva, 
použit tříbodový test legality. 

V rámci tohoto testu je nutné zhodnotit, zda (i) 
trestné činy obžalovaného byly v době jejich spá-
chání trestné v jeho zemi původu nebo jsou za 
trestné považovány mezinárodním zvykovým prá-
vem, (ii) zda tyto externí legislativní zdroje byly 
pro obžalovaného dostupné, (iii) a zda byl trest 
pro obžalovaného předvídatelný. Splnění těchto 
tří kritérií dalo Mezinárodnímu trestnímu soudu 
zelenou pro vyšetření případu.

Přezkum kompatibility trestných činů

Mezinárodní trestní soud v rámci tohoto testu 
porovnával skutkové podstaty zločinů v Řím-
ském statutu se zločiny v súdánských zákonech, 
aby bylo jasné, zda trestné činy, které Abd-Al-
-Rahman spáchal, byly v dané době v Súdánu 
trestné. Díky zjištěné kompatibilitě Římského 
statutu a súdánských trestních zákonů se již soud 
nemusel zabývat hledáním skutkových podstat 
v mezinárodním obyčejovém právu.

Kritikové jsou však toho názoru, že soud měl 
přezkoumat kompatibilitu podrobněji. Ve svém 
rozhodnutí totiž Mezinárodní trestní soud pouze 
uvádí výčet trestných činů dle súdánských záko-
nů s tím, že tyto trestné činy jsou s Římským 
statutem kompatibilní. Chybí však podrobné pře-
zkoumání skutkových podstat za účelem zjištění, 

zda zločiny uvedené v Římském statutu nejsou 
přísnější než súdánské zákony.

Zklamáním pro akademickou obec je také ne-
zodpovězení otázky, jestli je Římský statut přímo 
aplikovatelný díky předání Radou bezpečnosti. 
Pokud by odpověď byla kladná, test kompatibility 
by již nebyl nutný v případě zločinů, které se ode-
hrály po předání případu Radou bezpečnosti. To 
sice není relevantní pro případ Abd-Al-Rahma-
na, jelikož ten se svých činů dopustil před pře-
dáním situace Radou bezpečnosti, zodpovězení 
této otázky je ale významné pro případ al-Bašíra 
a Kaddáfího.

Závěrem je třeba říci, že přes všechny výtky ten-
to případ demonstroval náklonnost Soudu k lid-
skoprávnímu pojetí zásady nullum crimen sine lege 
a poměrně jasně ukázal, jak je tento přístup apli-
kovatelný v praxi.

Poznámky

[1] Viz čl. 22 odst. 1 Římského statutu.

[2] Na základě čl. 13 písm. b) Římského statutu.
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www.britannica.com/topic/Janjaweed.
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[1]	 Abd-Al-Rahman. Úvodní prohlášení a předložení důkazů ob-
hajobou v případu Abd-Al-Rahman. autor: ICC. 19 říjen 2023. 
zdroj: ICC-CPI.

[2]	 Závěrečné řeči v procesu s Abd-Al-Rahmanem. autor: ICC. 11. 
prosinec 2024. zdroj: ICC-CPI.

[3]	 Proces Abd-Al-Rahmana zahájen u Mezinárodního trestního 
soudu. autor: ICC. 5 duben 2022. zdroj:  ICC-CPI.
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Ukrajina vydala ruského vojáka obviněného  
z válečných zločinů proti litevskému občanovi

Ukrajina poprvé od začátku ruské invaze vydala 
ruského vojáka jinému státu k trestnímu stíhání. 
Do Litvy byl vydán muž podezřelý z nezákonné-
ho omezování osobní svobody a mučení ve filt-
račním táboře u Melitopolu.

Díky úzké mezinárodní spolupráci mezi Ukra-
jinou a Litvou bylo předběžným vyšetřováním 
zjištěno, že od března do září 2022 se přísluš-
níci ruských ozbrojených sil, včetně příslušníků  
177. samostatného gardového pluku námořní 
pěchoty Kaspické flotily, podíleli na provozová-
ní filtračního tábora v areálu vojenského letiště 
Melitopol. Zde byli nezákonně drženi a mučeni 
civilisté a váleční zajatci. Mezi těmito civilisty 
byl i litevský občan.  

Vydaný voják v Litvě čelí obvinění z válečných 
zločinů proti civilnímu obyvatelstvu a válečným 
zajatcům, mučení, protiprávního zbavení svo-
body a porušení Ženevských úmluv a válečných 
zákonů a zvyklostí. Hrozí mu až doživotní trest.

Těchto výsledků předběžného vyšetřování bylo 
možné dosáhnout díky úspěšné spolupráci stran 
v rámci Společného vyšetřovacího týmu (JIT), je-
hož činnost koordinuje Eurojust. Tým byl zřízen 
v březnu 2022 generálními prokurátory Ukrajiny, 
Litvy a Polska. V současné době se k JIT připojilo 
sedm států, Europol a Úřad žalobce Mezinárod-
ního trestního soudu.

Kolumbijská cesta ke spravedlnosti: První  
rozsudky přechodné justice v Kolumbii

Kolumbie již více než šedesát let trpí jedním 
z nejnásilnějších vnitrostátních ozbrojených kon-
fliktů na světě. Konflikt se odehrával převážně 
mezi dvěma guerillovými skupinami – Revoluč-
ními ozbrojenými silami Kolumbie (FARC-EP) 

a Národní osvobozeneckou armádou (ELN) na 
jedné straně a kolumbijským státem a pravicový-
mi paramilitárními silami na straně druhé. Na 
základě uzavřené mírové dohody z roku 2016 je 
Kolumbie v současnosti domovem také jednoho 
z nejsložitějších systémů přechodné justice na 
světě.

Jádrem tohoto systému je Integrovaný systém 
pravdy, spravedlnosti, reparací a neopakování 
(SIVJRNR), který kombinuje retribuční a res-
torativní přístupy. Klíčovou institucí je Zvláštní 
jurisdikce pro mír (JEP), soudní orgán sui ge-
neris zřízený k vyšetřování a trestání závažných 
zločinů spáchaných v kontextu konfliktu do roku 
2016. JEP klade důraz na restorativní sankce vý-
měnou za pravdu a spolupráci. Při své činnosti 
pracuje s tzv. makropřípady.[1] První rozsudky 
byly vyneseny v makropřípadech č. 01 a 03.

Makropřípad č. 01 se týká únosů, braní ruko-
jmích, mučení a zabíjení civilistů spáchaných 
FARC-EP mezi lety 1982–2012. Sedm bývalých 
členů užšího vedení FARC-EP bylo odsouzeno 
k restorativním sankcím za spáchání válečných 
zločinů a zločinů proti lidskosti výměnou za prav-
du a spolupráci. Mezi sankční projekty v tomto 
případě patří komplexní opatření proti minám, 
příspěvky na pátrání po pohřešovaných osobách, 
obnova životního prostředí a průřezové aktivity 
na uctění památky obětí.

Makropřípad č. 03 se zabývá tzv. „Falsos posi-
tivos“ (falešně pozitivními výsledky), tedy mi-
mosoudními popravami civilistů prezentovanými 

Lucie Bartáková

Aktuality sekce Mezinárodní trestní 
spravedlnost

Stovky obětí stále čekají na odškodnění [1]
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jako bojové ztráty. V podpřípadu Costa Caribe 
bylo odsouzeno 12 příslušníků armády za 135 
vražd a násilných zmizení z let 2002 až 2005. 
Uloženy jim byly restorativní aktivity, mimo jiné 
práce na vzniku centra pro domorodé komunity, 
podpora paměťových iniciativ, výstavba komunit-
ních center pro oběti nebo školení obětí v země-
dělských dovednostech.

Kony, jsi tam ještě?

Mezinárodní trestní soud poprvé potvrdil obvi-
nění v nepřítomnosti podezřelého. Před příprav-
ným senátem proběhlo dvoudenní slyšení ve věci 
Josepha Konyho, vůdce Armády božího odporu 
(LRA), který se více než 20 let vyhýbá spravedl-
nosti. Kony čelí 39 obviněním ze zločinů proti 
lidskosti a válečných zločinů spáchaných v letech 
2002–2005 v severní Ugandě a okolních státech.

Soud využil čl. 61 odst. 2 Římského statutu, 
umožňující slyšení v nepřítomnosti osoby, která 
uprchla nebo ji nelze nalézt. Případ byl znovu 
oživen zejména proto, aby byly slyšeny oběti zvěr-
stev LRA, které čekají na spravedlnost téměř dvě 
desetiletí. Dosud byli souzeni pouze dva vysoce 
postavení členové LRA: Dominic Ongwen (odsou-
zen v roce 2021) a Thomas Kwoyelo (odsouzen 
v roce 2024). Nikdo další – ani členové LRA, ani 
vládní představitelé – nebyl postaven před soud.

V listopadu 2025 přípravný senát potvrdil všech-
na obvinění a postoupil věc projednacímu senátu. 
Další řízení však může pokračovat jen za fyzické 
přítomnosti Konyho, protože Římský statut ne-
umožňuje proces v nepřítomnosti obžalovaného. 
Lhůty k odvolání proti potvrzení obvinění začnou 
běžet až po jeho zadržení a doručení rozhodnutí.

Poznámka

[1] 	 Makropřípady jsou tematicky nebo regionálně vymezené me-
gaprocesy, které koncentrují rozsáhlý soubor individuálních 
případů představujících masovou či systematickou kriminalitu 
spáchanou během ozbrojeného konfliktu. Jejich cílem je umož-
nit komplexní rekonstrukci vzorců jednání, identifikaci osob 
s největší odpovědností a efektivní procesní zapojení velkého 
počtu obětí.
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ESLP rozhodl, že odsouzení stěžovatele za 
organizovaný obchod s drogami, založené 
převážně na výpovědi spolupracující  
obviněné není porušením jeho práva na  
spravedlivý proces. Vnitrostátní soudy při 
hodnocení výpovědi postupovaly v souladu 
s požadavky spravedlivého procesu.

Skutkové okolnosti případu

V červenci 2016 zahájila policie trestní stíhání 
proti N. M. pro obchodování s drogami. Obvi-
něná se k této trestné činnosti doznala a výpo-
věď doplnila tím, že se na vývozu a prodeji drog 
v zahraničí podílel i stěžovatel a jedna další oso-
ba. Následně požádala, aby v řízení vystupovala  
jako spolupracující obviněná. Využila tak insti-
tutu zakotveného v trestním řádu, podle které-
ho může za určitých podmínek státní zástupce 
navrhnout obviněnému nižší trest výměnou za 
pomoc k odhalení trestné činnosti organizované 
skupiny.

Policie v listopadu 2016 díky výpovědi N. M. za-
hájila trestní stíhání proti ní, stěžovateli a jedné 
další osobě. V říjnu 2017 podalo krajské státní 
zastupitelství obžalobu, v níž byla N. M. výslovně 
označena jako spolupracující obviněná.

Průběh řízení před soudem

Stěžovatel popřel svoji účast na činnosti organi-
zované skupiny. Tvrdil, že N. M. je motivovaná 
mstou vůči němu a vypovídá nepravdivě, protože 
ji v minulosti urazil. Soud nezjistil žádné skuteč-
nosti nasvědčující nevěrohodnosti či účelovosti 
jejích tvrzení. Stěžovatelovy námitky vyhodnotil 

jako nepodložené, jeho alibi považoval za nevě-
rohodné.

Výpověď N. M. byla potvrzena dalšími svědky 
a jinými důkazy. Státní zástupce připustil, že  
N. M. není bezúhonná, ale sama se svou výpově-
dí usvědčila ze závažnějšího trestného činu tím, 
že přiznala, že trestnou činnost páchala v rámci 
organizované skupiny. Zároveň pomohla jejich 
trestnou činnost rozkrýt, když usvědčila další 
členy.

Krajský soud odsoudil stěžovatele k trestu od-
nětí svobody v trvání deseti let a spolupracující 
obviněnou v trvání 3 roky. Stěžovatel neúspěšně 
vyčerpal všechny vnitrostátní opravné prostředky. 
Obrátil se na Evropský soud pro lidská práva, 
kde namítal porušení svého práva na spravedlivý 
proces podle čl. 6 odst. 1 Úmluvy.

2)	 Evropský systém ochrany lidských práv
	 Vedoucí sekce: Tomáš Opat a Eliška Andršová

Anna Slezáková

Fajstavr proti České republice:  
odsouzení na základě výpovědí 
spolupracující obviněné

 Spolupracující obviněný v trestním řádu [1]
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Poukázal zejména na to, že jeho odsouzení bylo 
založeno na výpovědi spolupracující obviněné, 
kterou nelze považovat za důvěryhodnou, protože 
svou výpověď učinila výměnou za snížení trestu. 
Namítal také, že tento institut postrádá jakékoli 
záruky. Je zcela na uvážení státního zástupce, zda 
bude obviněný označen jako spolupracující. Ten 
tak může výhodu pouze očekávat, a to bez záru-
ky jejího poskytnutí, čímž může být motivován 
vypovídat nepravdivě.

Obecné zásady z judikatury ESLP

ESLP připomněl, že čl. 6 odst. 1 Úmluvy nesta-
noví pravidla hodnocení důkazů a jeho úlohou 
není posuzovat vnitrostátní právní úpravu. Soud 
do této oblasti zasahuje pouze, pokud lze závěry 
vnitrostátních soudů považovat za svévolné nebo 
zjevně nepřiměřené. Oblast přezkumu se tak týká 
toho, zda bylo konkrétní řízení vedeno spraved-
livě a zda nebyla nepřiměřeně omezena práva 
obžalovaného na řízení se účastnit.

Použití výpovědi spolupracujícího obviněného 
nesvědčí samo o sobě o tom, že by řízení bylo 
nespravedlivé. Vždy záleží na specifických okol-
nostech daného případu. Soud posuzuje zejména, 
zda obhajoba znala identitu svědka i existenci 
jeho dohody se státním zastupitelstvím, zda soud 
tuto dohodu prověřil a zohlednil její výhody pro 
svědka, zda byla zmíněna u hlavního líčení a zda 
obhajoba mohla výpověď či důkazy zpochybnit. 
Dále zkoumá, nakolik si soud uvědomoval rizika 
spojená s výpovědí spoluobviněného, zda k ní 
přistupoval obezřetně a přesvědčivě odůvodnil 
její věrohodnost, zda ji podporují objektivní dů-
kazy a zda závěry o svědkovi přezkoumaly i vyšší 
soudy.

Názor soudu na případ stěžovatele

Případ zhodnotil tak, že identita spolupracují-
cí obviněné i toto její označení byly stěžovateli 
i jeho obhájci od počátku známy. N. M. navíc 
poprvé vypovídala proti stěžovateli v době, kdy 
jí za to ještě nebyl přislíben žádný benefit.

Za svou spolupráci nezískala N. M. imunitu, ale 
pouze možnost navrhnutí nižšího trestu. Ten na-
víc byl určen a odůvodněn soudem. Její výpověď 
proti stěžovateli byla v přípravném řízení potvr-

zena dalšími osobami i důkazy objektivní povahy, 
které svědčí o její věrohodnosti. Třebaže je možné 
vnitrostátní soudy kritizovat za to, že jasně ne-
zvážily vliv výpovědi spolupracující obviněné na 
celkovou spravedlivost řízení, nelze říct, že by 
si nebyly vědomy snížené důkazní hodnoty její 
výpovědi nebo nezkoumaly dostatečně kriticky 
a pečlivě její věrohodnost.

Nic nenasvědčuje tomu, že by české soudy hod-
notily důkazy svévolně nebo že by byl stěžova-
tel odsouzen na základě důkazů, u nichž nemo-
hl plně uplatnit svá práva na obhajobu podle  
čl. 6 odst. 1 Úmluvy. Soud dospěl k závěru, že 
vnitrostátní soudy při hodnocení výpovědi spo-
lupracující obviněné uplatnily vyvažující záruky 
a požadavky spravedlivého procesu.

Odlišné stanovisko

Soudce Serghides se v odlišném stanovisku za-
měřil na značné snížení trestu, kterého docílila 
spolupracující obviněná. Původně čelila trestu 
s horní hranicí 18 let, ve výsledku jí byl uložen 
trest tříletý. Soudce také poukázal na dvě teore-
tická pojetí „spravedlivosti řízení“.

První přístup je založen na jednotlivých dílčích 
zárukách dle čl. 6 Úmluvy, kdy soud zkoumá do-
držení celkové spravedlnosti řízení a nedostatek 
jedné ze záruk může být vyvážen zárukami další-
mi. Druhý přístup je takový, že každá jednotlivá 
záruka spravedlivého procesu má vlastní zásadní 
hodnotu, a tedy její porušení nelze vyvážit dodr-
žením jiných záruk. V takovém případě porušení 
jakékoliv z těchto zásad automaticky znamená 
porušení spravedlivosti řízení. Tento přístup 
dle soudce Serghidese lépe odpovídá účelu čl. 6 
Úmluvy.

V případě stěžovatele dle něj došlo k porušení 
práva na spravedlivý proces. Výpověď založenou 
na očekávání výhody nelze považovat za nestran-
nou a tedy věrohodnou, a pokud je soudem přijata 
jako důkaz, nelze tento nedostatek kompenzovat 
jinými procesními zárukami. Tím spíše, pokud 
se jedná o důkaz zásadní, bez něhož by k odsou-
zení nedošlo. Nevyváží jej ani zájem na potírání  
organizovaného zločinu, neboť zásady spravedli-
vého procesu nelze relativizovat účelovými úva-
hami.
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Závěr

Judikatura Nejvyššího soudu i Ústavního soudu 
v zásadě reflektuje požadavky plynoucí z judika-
tury ESLP. Institut spolupracujícího obviněného 
má v českém trestním právu stabilní místo, ale 
je vnímán jako nástroj s mnoha riziky. Judikatu-
ra jej připouští jako legitimní prostředek v boji 
s organizovanou kriminalitou, avšak trvá na peč-
livém hodnocení motivace spolupracujícího obvi-
něného a možné účelovosti jeho výpovědi. Státní 
zástupce má při jeho využití značnou diskreci, 
a proto musí soudy věrohodnost výpovědi posu-
zovat mimořádně přísně a vždy ji konfrontovat 
s ostatními důkazy.

Rozhodnutí ESLP potvrzuje, že institut spolu-
pracujícího obviněného může být použit, ale jen 
tehdy, pokud soudy zajistí dostatečné vyvažující 
záruky. Česká praxe odpovídá evropským stan-
dardům ochrany lidských práv, pokud je důsled-
ná. Zdůrazňuje také, že ochrana spravedlivého 
procesu musí i nadále stát nad efektivitou trest-
ního práva.

Zdroje

Evropský soud pro lidská práva (2025). Rozsudek ze dne 16. 
září 2025 ve věci Fajstavr proti České republice. Dostupné 
z https://hudoc.echr. coe.int/fre#%7B%22itemid%22:%5B%22001-
-244682%22%5D%7D.

Fotografie

[1]	 Spolupracující obviněný v trestním řádu. Autor: Anna Slezáko-
vá, 25. 11. 2025, zdroj: vlastní archiv autorky. Upraveno: oříznu-
tí.

https://hudoc.echr. coe.int/fre#%7B%22itemid%22:%5B%22001-244682%22%5D%7D.
https://hudoc.echr. coe.int/fre#%7B%22itemid%22:%5B%22001-244682%22%5D%7D.
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Úplný zákaz kouření ve věznicích 
jako zásah do osobní autonomie: 
Vainik a ostatní proti Estonsku

Kryštof Urban

Evropský soud pro lidská práva se poprvé 
zabýval dopadem absolutního zákazu  
kouření na vězně, kteří jsou dlouhodobými 
kuřáky. Jak se štrasburský soud vypořádal 
s otázkou, zda je „právo kouřit“ ve vězení 
chráněno Evropskou úmluvou o lidských 
právech, či zda se jedná o zásah nezbytný 
v demokratické společnosti?

Zákaz kouření ve věznici a nesouhlas vězňů

Případ se týkal čtyř stěžovatelů, dlouholetých ku-
řáků, kteří si odpykávali tresty ve věznici Viru 
v Estonsku. Jejich stížnosti směřovaly proti úplné-
mu zákazu kouření na celém území věznice, který 
vstoupil v platnost dne 1. října 2017 a navázal 
na postupné celostátní zpřísňování pravidel ve 
vztahu k tabákovým výrobkům ve věznicích.

Případ se na vnitrostátní úrovni dostal až před 
estonský Nejvyšší soud, který zákaz prohlásil za 
ústavní s odůvodněním ochrany zdraví a bezpeč-
nosti. Odkázal zejména na prevenci pasivního 
kouření, snížení rizika požáru a odstranění ci-
garet jako vězeňské měny. Současně upozornil, 
že omezení kouření se dělo postupně a závažné 
abstinenční příznaky tak byly nepravděpodobné.

Stěžovatelé však trvali na tom, že toto opatření 
porušuje jejich práva podle článků 3 a 8 Evropské 
úmluvy o lidských právech (Úmluva) a obrátili se 
na Evropský soud pro lidská práva (ESLP).

Článek 3: Absence minimální prahové úrovně 
závažnosti

ESLP námitku porušení článku 3 Úmluvy (zákaz 
nelidského nebo ponižujícího zacházení) shledal 
za neslučitelnou ratione materiae s Úmluvou. Ji-
nými slovy, ESLP dospěl k závěru, že námitka 
porušení článku 3 Úmluvy nespadá do věcné pů-
sobnosti Úmluvy.

Soud uznal, že náhlé a vynucené ukončení dlou-
holetého návyku kouření může vězňům způsobit 
fyzické a duševní strádání. Nicméně nebylo pro-
kázáno, že by toto utrpení dosáhlo minimální pra-
hové úrovně závažnosti (minimum level of severity), 
která je pro aplikaci článku 3 Úmluvy nezbytná.

Článek 8: Absolutní zákaz kouření porušuje 
právo na soukromý život

ESLP shledal, že článek 8 Úmluvy (právo na re-
spektování rodinného a soukromého života) je 
v dané věci aplikovatelný. Uvedl, že volba kouřit, 
a s tím související otázka odvykací léčby, spadá 
do sféry práva na respektování soukromého ži-
vota.

Soud konstatoval, že již v mnoha případech po-
suzoval dopad tzv. pasivního kouření na zdraví 
a celkový blahobyt vězňů, kteří nekouří. Poprvé 
se však zabýval dopadem absolutního zákazu kou-
ření na vězně, kteří jsou dlouhodobými kuřáky.

Zdůraznil, že vězni v rámci výkonu trestu odnětí 
svobody nadále požívají všech základních práv 
a svobod chráněných Úmluvou, s výjimkou práva 
na svobodu. Je odpovědností národních orgánů 
provést prvotní posouzení, kde leží spravedlivá 
rovnováha při posuzování potřeby zásahu do práv 

 Zákaz kouření porušil práva vězňů [1]
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jednotlivců podle článku 8 Úmluvy ve veřejném 
zájmu. Je však v konečném důsledku na ESLP 
posoudit, zda je zásah v konkrétním případě ne-
zbytný v demokratické společnosti.

Mezi stranami nebyl spor o tom, že zásah byl zá-
konný a sledoval legitimní cíle (ochrana zdraví, 
bezpečnost ve vězení a prevence trestné činnosti). 
ESLP se tak zaměřil na posouzení, zda zásah byl 
přiměřený.

Připomenul, že zákaz kouření nelze považovat za 
nedílnou součást trestu odnětí svobody. Srovná-
vací studie odhalila, že v převážné většině člen-
ských států ochrana jednotlivců před pasivním 
kouřením ve věznicích nevyžaduje úplný zákaz 
kouření. Rozhodnutí kouřit nebo nekouřit lze 
považovat za součást svobody rozhodovat o vlast-
ním těle a zdraví a jako takové za projev osobní 
autonomie jednotlivce.

Nicméně, dle ESLP se vnitrostátní analýza dopa-
dů absolutního zákazu kouření ve věznicích ne-
zaměřila na osobní autonomii a význam svobody 
vězňů rozhodovat o vlastním těle a zdraví. Přes-
tože státy disponují značnou mírou prostoru pro 
uvážení (margin of appreciation) v regulaci vězeň-
ského prostředí, tento prostor není neomezený.

Přestože se celosvětově prosazuje trend omezovat 
kouření ve společnosti i ve věznicích členských 
států, pro osoby na svobodě zůstává kouření na-
dále legální. Současně z provedené srovnávací 
analýzy nelze usoudit, že mezi členskými státy 
panuje konsensus o potřebě absolutního záka-
zu kouření ve věznicích (pouze Skotsko a Anglie 
a Wales ve Spojeném království mají úplný či té-
měř úplný zákaz kouření ve věznicích).

ESLP shrnul, že vnitrostátní orgány zavedly úpl-
ný zákaz kouření ve věznicích, aniž by posoudily 
jeho důležitost a dopad z pohledu osobní auto-
nomie vězňů, kteří kouří. Zároveň neposkytly 
relevantní a dostatečné důvody pro takový zá-
kaz, čímž překročily meze prostoru pro uvážení. 
Tímto postupem tak došlo k porušení článku 8 
Úmluvy.

Odlišná stanoviska a varování před „elasticitou“ 
článku 8 Úmluvy

Soud konstatoval porušení poměrem 4 ku 3 hla-
sům. K rozsudku soudci Roosma a Ní Raifeartaigh 

připojili společné částečně odlišné stanovisko 
a soudce Pavli připojil vlastní odlišné stanovisko.

Soudci Roosma a Ní Raifeartaigh ve věci poru-
šení článku 8 Úmluvy neshledali. Zdůraznili dů-
kladné posouzení dopadů na vnitrostátní úrovni. 
Zároveň poukázali na otázku, zda existence pou-
ze dvou jurisdikcí v rámci Spojeného království, 
které zavedly úplný či téměř úplný zákaz kouření, 
by neměla být vykládána spíše jako náskok před 
ostatními státy než jako konsensus mezi členský-
mi státy, že kouření ve věznicích by nikdy nemělo 
být zakázáno.

Soudce Pavli nesouhlasil s výrokem o porušení 
článku 8 Úmluvy. Konstatoval, že ESLP dnes vy-
tvořil nové základní právo podle článku 8 Úmlu-
vy: právo kouřit ve vězení. Vyjádřil znepokojení 
nad rozšiřující se aplikací tohoto článku, která by 
mohla vést k rozmělnění smyslu základních lid-
ských práv chráněných Úmluvou. Na toto nepří-
mo upozornili i soudci Roosma a Ní Raifeartaigh 
v závěru svého odlišného stanoviska.

Poukázal na riziko, že pokud se všechno stane 
„základním právem“, bude to mít za následek 
postupné snižování váhy toho nejcennějšího, co 
Úmluva chrání (the main currency of the Convention).

Závěr

Těsný poměr hlasů 4 ku 3 při shledání porušení 
článku 8 Úmluvy spolu s varováním disentují-
cích soudců před přílišným rozšiřováním jeho 
působnosti ukazuje na složitost případu. Z širšího 
hlediska rozsudek otevírá debatu i o hranicích 
soudního aktivismu a rozsahu článku 8 Úmluvy.

Pro budoucí praxi z rozsudku plyne, že státy ne-
mohou zavádět plošné zákazy kouření ve věze-
ní. Otázkou však zůstává, zda se časem nezmění 
konsensus mezi členskými státy, který ESLP nyní 
neshledal a který by podobné plošné zákazy v bu-
doucnu umožnil.

Rozsudek však neznamená, že by státy nemohly 
určitá omezení kouření ve vězení zavést. Takové 
omezení nicméně musí kromě vlivů pasivního 
kouření (čemuž se ESLP věnoval již v několika 
rozhodnutích, např. ve věci Sylla a Nollomont proti 
Belgii) nově zohlednit i dopady takových zákazů či 
omezení na osobní autonomii vězňů, kteří kouří.
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V kontextu České republiky, která podle srovná-
vací studie ESLP (stejně jako většina členských 
států) dovoluje kouření na vymezených místech 
(např. ve venkovních prostorách věznice či přímo 
v celách), nepředstavuje rozsudek nutnost oka-
mžité změny právní úpravy. Funguje však jako 
určitá „stopka“ pro případné úvahy o zavedení 
absolutního zákazu cigaret či obecně tabákových 
výrobků na území věznic.

Zdroje

Evropský soud pro lidská práva (2025). Rozsudek Evropské-
ho soudu pro lidská práva ve věci Vainik a ostatní proti Es-
tonsku. Dostupné z: https://hudoc.echr.coe.int/eng#{%22i-
temid%22:[%22001-245684%22]}.

Fotografie

[1]	 Zákaz kouření porušil práva vězňů. Evropský soud pro lidská 
práva. Pořízeno dne 6. září 2024. Autor: Kryštof Urban.

https://hudoc.echr.coe.int/eng#{%22itemid%22:[%22001-245684%22]}
https://hudoc.echr.coe.int/eng#{%22itemid%22:[%22001-245684%22]}
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Aktuality Evropské sekce

Adéla Krejčířová  

Doporučení Benátské komise ohledně justiční 
reformy na Ukrajině

Předseda ukrajinské Vrchní soudní rady požádal 
Benátskou komisi, aby vypracovala stanovisko 
k návrhům zákonů, které se týkají justiční refor-
my na Ukrajině.

Cílem těchto návrhů je posílit nezávislost soud-
nictví a upravení kárného řízení se soudci. Re-
formy si dávají za cíl zjednodušit důvody pro 
kárnou odpovědnost a odstranit nedostatky, které 
souvisejí s neopodstatněnými kárnými stížnost-
mi. Zabývají se také pozastavením výkonu funkce 
soudce v průběhu kárného řízení. 

Benátská komise ve svém stanovisku mimo jiné 
doporučuje více přezkoumat důvody pro kárnou 
odpovědnost a přehodnotit dělení mezi méně 
závažnými, závažnými a podstatnými kárnými 
přestupky, aby byla klasifikace předvídatelná. 
Také radí zrušit školení soudců v Národní škole 
soudců jako sankci za kárný přestupek a zdržet 
se dočasného pozastavení výkonu funkce soudce 
v průběhu kárného řízení z důvodu zneužití. Dále 
upozorňuje na to, že právo podat stížnost by měli 
mít pouze ti, kteří byli dotčeni jednáním soudce 
nebo na tom mají oprávněný zájem. 

ESLP k neúčinnému vyšetřování sexuálního  
napadení

Na konci října Evropský soud pro lidská práva 
vydal rozhodnutí ve věci A.J. a L.E. proti Španělsku, 
ve kterém rozhodl, že došlo k porušení článků 3 
a 8 Úmluvy, neboť španělské orgány neprovedly 
účinné vyšetřování sexuálního napadení s pou-
žitím chemických látek.

Stěžovatelky se staly oběťmi sexuálního napa-
dení, při kterém byly použity chemické látky. 
Španělské soudy nicméně pachatele neshledaly 
vinnými kvůli nedostatku důkazů. 

Národní policejní jednotka pro rodinu a ženy 
(UFAM) vzhledem ke ztrátě důkazů v průběhu 

původního vyšetřování zahájila šetření. V průbě-
hu vyšetřování se ukázalo, že jedním z policistů, 
který napadení vyšetřoval, je švagr jednoho z pa-
chatelů, analýza mobilního telefonu obviněného 
celá zmizela, video z baru, kde se stěžovatelky 
s pachateli potkaly, bylo částečně ztraceno a změ-
něno, a hard disk, na kterém byla forenzní data 
mobilních telefonů obviněných, byl vymazán 
a přepsán. 

ESLP proto rozhodl, že došlo k porušení článků 
3 a 8 Úmluvy, jelikož nedošlo k účinnému vy-
šetřování, zejména z důvodu systematické ztráty 
a manipulace s důkazy, nedostatečných záruk 
nezávislosti vyšetřování a neodpovídající reakce 
na tyto nedostatky ve vyšetřování.

Náležitá péče podniků podle FRA

Agentura Evropské unie pro základní práva 
(FRA) vydala publikaci, která se zabývá odpověd-
ností podniků za dodržování povinností v oblasti 
lidských práv a životního prostředí. 

Dokument vychází z probíhajícího projektu FRA 
a předkládá předběžné úvahy o přístupu k náleži-
té péči (due diligence). Zároveň se snaží překlenout 
mezeru mezi dobrovolnými mezinárodními rámci 
a vymahatelnými právními závazky, které vychá-
zejí z unijní směrnice o náležité péči v oblasti 
udržitelnosti podniků. Dokument je založený na 
lidských právech a upozorňuje na základní prvky, 
na nichž je tento proces postaven. Tento proces 

Evropský parlament v Bruselu [1]
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by měl být průběžný a měl by být zaměřen na 
prevenci a řešení nejzávažnějších dopadů na lid-
ská práva. Do toho procesu by měly být zapojeny 
všechny zainteresované strany.  Je potřeba stano-
vit jasné normy, které se týkají odpovědnosti, aby 
se zajistil účinný přístup k opravným prostřed-
kům. Dozorové orgány by měly mít takové ná-
stroje, díky kterým budou schopny kontrolovat, 
nařizovat nápravná opatření a ukládat sankce. 

Tyto rámce a zákony týkající se náležité péče 
v oblasti lidských práv a udržitelnosti by měly 
být co nejvíce v souladu se současnými meziná-
rodními standardy, aby se přispělo k soudržnosti 
mezinárodní politiky a také k nejvýše možnému 
standardu ochrany lidských práv v oblasti regu-
lace podnikání.

Zdroje

European Union Agency for Fundamental Rights (2025). A Human 
Rights Approach to Due Diligence: Reflections on key principles. Do-
stupné z: https://fra.europa.eu/cs/publication/2025/human-ri-
ghts-approach-due-diligence-reflections-key-principles. 

Evropský soud pro lidská práva (2025). Rozsudek ze dne 23. října 
2025 ve věci  A.J. a L.E. proti Španělsku. Dostupné z: https://
hudoc.echr.coe.int/fre?i=001-245390. 

Venice Commission (2025). Ukraine - Joint Opinion of the Venice Com-
mission and the Directorate General of Human Rights and Rule of Law 
(DGI) of the Council of Europe on draft amendments on disciplinary 
procedures against judges, declarations of integrity, and other procedures. 
Dostupné z: https://www.coe.int/en/web/venice-commission/-/
cdl-ad-2025-044-e .

Fotgrafie

[1]	 Evropský parlament v Bruselu. Autorka: Adéla Krejčířová. 16.6. 
2023.

https://fra.europa.eu/cs/publication/2025/human-rights-approach-due-diligence-reflections-key-principles
https://fra.europa.eu/cs/publication/2025/human-rights-approach-due-diligence-reflections-key-principles
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Stejnopohlavní manželství jsou v USA právem 
chráněny již deset let. Tamní Nejvyšší soud 
se přes očekávání mnohých odmítl zabývat  
případem, jenž by mu poskytl příležitost tuto 
ochranu přehodnotit. Proč k tomu došlo a jsou 
stejnopohlavní svazky v USA stále ohroženy?

Již deset let mají občané USA právo uzavírat 
stejnopohlavní manželství, a to díky rozhodnutí 
tamního Nejvyššího soudu (NS), který v roce 2015 
vynesl rozsudek ve věci Obergefell v. Hodges. NS teh-
dy rozhodl na základě dvou hlavních argumentů. 

První byl založen na tzv. substantive due process 
doktríně. Podle této teorie v sobě slovo svoboda 
obsažené v původně pouze procedurálních garan-
cích řádného procesu a stejné ochrany (due process 
of law and equal protection obsažené v 5. a 14. do-
datku americké ústavy) zahrnuje také materiální 
omezení státu, dávající limity regulace lidského 
chování občanů.[1] Teorie řádného procesu proto 
umožňuje ochranu občanů a jejich práv, aniž by 
byla konkrétní práva výslovně zmíněna v tamní 
ústavě. Kromě práva na uzavření manželství NS 
z této garance dovodil i např. právo na soukromí 
či právo odmítnout lékařskou péči. 

Druhý argument stál na tzv. klauzuli o stejné 
ochraně zákona (equal protection clause), která 
je obsažena ve 14. dodatku americké ústavy. Tato 
klauzule zajišťuje, aby byla dána rovnost všech 
a chrání jednotlivce před rozdílným zacházením, 
není-li pro to dán dostatečný důvod. V podstatě se 
jedná o zákaz bezdůvodné diskriminace ze strany 
státní moci, čímž se stala základem amerického 
boje proti diskriminaci.

Právě na základě těchto dvou principů NS ve věci 
Obergefell rozhodl, že součástí ústavně chráně-
né osobní autonomie člověka je i právo uzavřít 

manželství. Proto musí být dostupné nejen hete-
rosexuálním párům, ale i párům stejného pohlaví.

Společenská podpora stejnopohlavních manžel-
ství je nejvyšší v historii. Zatímco v roce 2015 pod-
porovalo stejnopohlavní svazky jen 58 % obyvatel 
USA, v letošním roce to bylo již 68 %. V poslední 
době se přesto v USA stupňuje politický tlak na 
překonání přelomového rozhodnutí, kterým se 
Obergefell stal. 

Snaze zvrátit rozhodnutí vyslovily podporu napří-
klad zákonodárné sbory ve státech Idaho a Sever-
ní Dakota. Jestliže se tedy, vůbec poprvé od roku 
2015, mohl v letošním roce tamní NS k proble-
matice znovu vyjádřit, vzbudilo to znepokojení 
ohledně budoucnosti ochrany stejnopohlavních 
manželství.

3)	 Mezinárodní politika, byznys a lidská práva
	 Vedoucí sekce: Michaela Luzio Stenzel a Radek Tesař

Tobiáš Ševčík

Odolá v USA právo na stejnopohlavní 
manželství?

Nálepka “All Are Welcome here”, Bend OR [1]



BULLETIN LIDSKÝCH PRÁV

23

CENTRUM PRO LIDSKÁ PRÁVA A DEMOKRACII

není zakořeněno v historii, a tudíž nemůže být 
právem obsaženým v konceptu ústavně chráněné 
svobody.[3] Obdobné argumenty jsou přitom vy-
užitelné i proti právu na manželství pro všechny.

Soudce Thomas v odlišném stanovisku s tímto 
rozhodnutím souhlasil. Šel v něm nicméně ještě 
dál. Vyslovil závěr, že způsob, jakým NS rozhodl 
ve věci Dobbs, znamená zásadní podlomení sub-
stantive due process doktríny, a proto by mělo 
dojít k přezkoumání i všech precedentů na ní 
stojících. A to včetně rozhodnutí ve věci Obergefell.

Proč se tedy případem NS nezabýval?

V konečném důsledku šlo především o to, že 
případ Ermold v. Davis nebyl pro NS vhodným 
“podvozkem“, který by mu umožnil se přehledně 
a přímo zabývat otázkou práva na manželství pro 

Sága Kim Davis

K NS se tato otázka dostala ve věci Ermold v. Da-
vis, na základě návrhu Kim Davis, nyní již bý-
valé okresní úřednice. Ta již v roce 2015 záhy 
po vynesení rozhodnutí ve věci Obergefell odmít-
la registrovat svazek stejnopohlavního páru jako 
manželství. Tento krok, který Davis odůvodnila 
svou křesťanskou vírou, spustil dlouhou soudní 
bitvu. Soudy od začátku nedávaly Davis za prav-
du, přičemž ještě v témže roce byla jako vůbec 
první v této souvislosti soudně potrestána za po-
rušování zákona. 

Vleklý spor se před NS dostal již v roce 2019. 
Tehdy odvolací soud potvrdil rozhodnutí okres-
ního soudu, jež bylo v neprospěch Davis a určil, 
že se konkrétní výší škod bude muset zabývat 
porota okresního soudu. Davis se proto obrátila 
na NS, ten se však případem odmítl zabývat bez 
odůvodnění. Soudce Clarence Thomas, k němuž 
se připojil i soudce Samuel Alito, [3] přidal tehdy 
k rozhodnutí o odmítnutí doprovodný komentář. 
V něm sice souhlasil s odmítnutím, zároveň se ale 
vyslovil pro přehodnocení vztahu mezi ochranou 
věřících a práva nalezeného v rozhodnutí Ober-
gefell.

Spor tedy pokračoval před okresním soudem, kde 
ji v roce 2023 porota uznala odpovědnou za ne-
majetkovou újmu ve výši 100 tisíc dolarů. Soud 
jí taktéž uložil povinnost zaplatit 260 tisíc dolarů 
jako náhradu nákladů řízení. Jelikož tato rozhod-
nutí potvrdil i odvolací soud, Davis se rozhodla 
v letošním roce na NS obrátit znovu.

I tentokrát se však NS rozhodl věc odmítnout bez 
odůvodnění. Nyní dokonce i bez jediného dopro-
vodného komentáře. Přestože jsou rozhodnutí 
postrádající odůvodnění či doprovodné komen-
táře jednotlivých soudců pro NS běžnou praxí, 
byl zvolený postup v nynější věci překvapující. 
NS si totiž vyžádal stanovisko protistrany. I když 
stačí k takovému kroku souhlas jediného soudce, 
obvykle tak NS nečiní, pokud nemá zájem se věcí 
dále zabývat.

Absence komentářů je překvapivá i kvůli rozhod-
nutí a odlišnému stanovisku soudce Thomase ve 
věci Dobbs v. Jackson Women's Health Organization, 
jímž NS zvrátil téměř 50 let starý precedent za-
kládající federální právo na potrat. NS uvedl, že 
toto právo není obsaženo v ústavním textu, ani 

Nejvyšší soud USA, Washington DC [2]
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stejnopohlavní páry. Americký právník Timothy 
S. Bishop poukazuje na tendenci NS vyhýbat se 
případům, v nichž nejsou ústavní otázky příliš 
relevantní pro rozhodnutí věci. 

Hlavní otázka se totiž netýkala samotného pře-
hodnocení závěrů rozsudku ve věci Obergefell v. 
Hodges. Davis v rámci řízení poukazovala zejména 
na 1. dodatek ústavy, jehož součástí je i klauzule 
o svobodném vyznávání víry. Dle jejího přesvěd-
čení byla na základě dodatku oprávněna odmít-
nout vydat stejnopohlavnímu páru osvědčení 
o manželství, třebaže jí tuto povinnost stanoví 
zákon. NS svým odmítnutím však nakonec ne-
přímo potvrdil judikaturu nižších soudů, která 
takový výklad odmítá. 

Předchozí odlišná stanoviska a skutečnost, že NS 
aktuálně tvoří převážně konzervativní soudci, ne-
vylučuje možnost, že bude rozhodnutí Obergefell 
v budoucnu přehodnoceno. Po (ne)rozhodnutí ve 
věci Ermold v. Davis je ovšem patrné, že by tomu 
tak muselo být pouze ve spojitosti s mnohem kon-
krétnějším skutkovým stavem, například v otázce 
ústavnosti zákazu stejnopohlavních svazků jed-
ním ze států USA. 

Americký NS prochází v očích tamní veřejnos-
ti dlouhodobou krizí legitimity. Dle dostupných 
dat společnosti Gallup ze září 2023 nesouhlasilo 
s počínáním NS 58 % Američanů. Problémem 
pro potenciální změnu judikatury je i princip 
zachovávání předchozích soudních precedentů 
v obdobných věcech (princip stare decisis). V roz-
hodnutí Dobbs NS sice precedent zvrátil, ovšem 
argumentoval zejména tím, že byl původní pre-
cedent špatně rozhodnut. Navíc explicitně zdů-
raznil, že závěry Dobbs nelze zobecnit i na další 
rozhodnutí stojící na doktríně substantive due 
process. 

Ke všemu rozhodnutí Obergefell stálo ještě na 
druhé argumentační linii. Argument stejné ochra-
ny zákona pro všechny trvá a nebyl zpochybněn. 
Pokud by v budoucnu NS rozhodnutí zvrátil, 
není jasné, jak by bylo naloženo s již uzavřenými 
stejnopohlavními manželstvími. Jejich případné 
zrušení či přeměna na jiný druh svazku by byla 
nepochybně další otázkou, kterou by se musel 
zákonodárce i americká justice dále zabývat. 
Takový krok by totiž mohl znamenat porušení 
ochrany již nabytých práv jednotlivců.

Poznámky

[1] 	 5. dodatek mimo jiné vymezuje, že "nikdo nesmí být zbaven ži-
vota, svobody nebo majetku bez řádného soudního procesu". 14. 
dodatek poté specifikuje, že ani "žádný stát nemá právo zbavit 
jakoukoli osobu života, osobní svobody nebo majetku bez řád-
ného soudního procesu". 

[2] 	Oba mimo jiné disentéři ve věci Obergefell v. Hodges. 
[3] 	“We have held that the “established method of substantive-due-

-process analysis” requires that an unenumerated right be “‘de-
eply rooted in this Nation’s history and tradition’” before it can 
be recognized as a component of the “liberty” protected in the 
Due Process Clause.” Rozhodnutí Nejvyššího soudu Spojených 
států ve věci Dobbs v. Jackson Women’s Health Organization 
ze dne 24. 6. 2022. Dostupné z: https://www.supremecourt.gov/
opinions/21pdf/19-1392_6j37.pdf.

Zdroje

Bishop, T. (1999). Opposing Certiorari in the U.S. Supreme Court. Zís-
káno z https://www.mayerbrown.com/en/insights/publicati-
ons/1999/01/opposing-certiorari-in-the-us-supreme-court.

Brenan, M. (2025, květen). Record Party Divide 10 Years After Sa-
me-Sex Marriage Ruling. Gallup. Získáno z https://news.gallup.
com/poll/691139/record-party-divide-years-sex-marriage-ru-
ling.aspx.

Brenan, M. (2025, květen). Approval of U.S. Supreme Court Stalled 
Near Historical Low. Gallup. Získáno z https://news.gallup.com/
poll/647834/approval-supreme-court-stalled-near-historical-low.
aspx.

Dostál, M. (2016). Tři výročí Antonina Scalii. Právník, roč. 155, č. 
7, s. 561-587.

Howe, A. (2025, listopad 10). Supreme Court declines to hear case 
on constitutionality of same-sex marriage [příspěvek na blogu]. 
Získáno z https://www.scotusblog.com/2025/11/supreme-court-
-declines-to-hear-case-on-constitutionality-of-same-sex-marria-
ge/.

North Dakota Senate rejects resolution asking US Supreme Court 
to overturn same-sex marriage ruling (2025, březen, 13). AP 
News. Získáno z https://apnews.com/article/north-dakota-lgbtq-
-samesex-marriage-ece54efc087fdbcbdec6bf2bb24092f5.

Supreme Court of the United States. (2025). No. 25-125 KIM DAVIS, 
Petitioner, v. DAVID ERMOLD AND DAVID MOORE, Respondents 
Petition for Writ of Certiorari. Dostupné z https://www.supreme-
court.gov/search.aspx?filename=/docket/docketfiles/html/pub-
lic/25-125.html.

Supreme Court of the United States. (2025). No. 25-125 KIM DAVIS, 
Petitioner, v. DAVID ERMOLD AND DAVID MOORE, Respondents 
Brief in Opposition. Dostupné z https://www.supremecourt.gov/
search.aspx?filename=/docket/docketfiles/html/public/25-125.
html.

Wex. (poslední úprava červen 2024). substantive due process. Získáno 
z https://www.law.cornell.edu/wex/substantive_due_process.

Wex. (poslední úprava červenec 2025). equal protection. Získáno z htt-
ps://www.law.cornell.edu/wex/equal_protection.

Yang, M. (2025, březen). Republican state lawmakers galvanize to 
attack same-sex marriage. The Guardian. Získáno z https://www.
theguardian.com/us-news/2025/mar/03/republicans-same-sex-
-marriage.

Fotografie

[1]	 Nálepka “All Are Welcome here”, Bend OR, author: Tobiáš Šev-
čík, 2023, zdroj: vlastní archiv autora. Upraveno: oříznutí.

[2]	 Nejvyšší soud USA, Washington DC. Nejvyšší soud USA, 2019, 
Washington, Michaela Luzio Stenzel.

https://www.supremecourt.gov/opinions/21pdf/19-1392_6j37.pdf
https://www.supremecourt.gov/opinions/21pdf/19-1392_6j37.pdf
https://www.mayerbrown.com/en/insights/publications/1999/01/opposing-certiorari-in-the-us-supreme-court
https://www.mayerbrown.com/en/insights/publications/1999/01/opposing-certiorari-in-the-us-supreme-court
https://news.gallup.com/poll/691139/record-party-divide-years-sex-marriage-ruling.aspx
https://news.gallup.com/poll/691139/record-party-divide-years-sex-marriage-ruling.aspx
https://news.gallup.com/poll/691139/record-party-divide-years-sex-marriage-ruling.aspx
https://news.gallup.com/poll/647834/approval-supreme-court-stalled-near-historical-low.aspx
https://news.gallup.com/poll/647834/approval-supreme-court-stalled-near-historical-low.aspx
https://news.gallup.com/poll/647834/approval-supreme-court-stalled-near-historical-low.aspx
https://www.scotusblog.com/2025/11/supreme-court-declines-to-hear-case-on-constitutionality-of-same-sex-marriage/
https://www.scotusblog.com/2025/11/supreme-court-declines-to-hear-case-on-constitutionality-of-same-sex-marriage/
https://www.scotusblog.com/2025/11/supreme-court-declines-to-hear-case-on-constitutionality-of-same-sex-marriage/
https://apnews.com/article/north-dakota-lgbtq-samesex-marriage-ece54efc087fdbcbdec6bf2bb24092f5
https://apnews.com/article/north-dakota-lgbtq-samesex-marriage-ece54efc087fdbcbdec6bf2bb24092f5
https://www.supremecourt.gov/search.aspx?filename=/docket/docketfiles/html/public/25-125.html
https://www.supremecourt.gov/search.aspx?filename=/docket/docketfiles/html/public/25-125.html
https://www.supremecourt.gov/search.aspx?filename=/docket/docketfiles/html/public/25-125.html
https://www.supremecourt.gov/search.aspx?filename=/docket/docketfiles/html/public/25-125.html
https://www.supremecourt.gov/search.aspx?filename=/docket/docketfiles/html/public/25-125.html
https://www.supremecourt.gov/search.aspx?filename=/docket/docketfiles/html/public/25-125.html
https://www.law.cornell.edu/wex/substantive_due_process
https://www.law.cornell.edu/wex/equal_protection
https://www.law.cornell.edu/wex/equal_protection
https://www.theguardian.com/us-news/2025/mar/03/republicans-same-sex-marriage
https://www.theguardian.com/us-news/2025/mar/03/republicans-same-sex-marriage
https://www.theguardian.com/us-news/2025/mar/03/republicans-same-sex-marriage


BULLETIN LIDSKÝCH PRÁV

25

CENTRUM PRO LIDSKÁ PRÁVA A DEMOKRACII

I přes nepopíratelný pokrok v oblasti gende-
rové spravedlnosti disponují ženy globáně 
pouze 64 % práv, která náleží mužům. Ačkoli 
většina států přijala opatření na podporu 
rovnosti, současná data ukazují, že formální 
závazky bez důsledné implementace k odstra-
nění nerovnosti nestačí.

Genderová segregace ve studiu i práci

Přestože ženy v mnoha světových regionech do-
sahují vyššího vzdělání než muži, na trhu práce 
přetrvává silná oborová segregace. Ženy dominují 
ve zdravotnictví či školství, naopak v oborech 
jako je IT nebo obchod jsou zastoupeny pouze 
minimálně. To ovšem vede k jejich nižším prů-
měrným výdělkům.

Podle Organizace pro hospodářskou spoluprá-
ci a rozvoj (OECD) stereotypy ovlivňují rozvoj 
dovedností od útlého věku. Dívky získávají ná-
skok ve čtení, chlapci v matematice. Globálně 
se přístup ke vzdělání zlepšuje, avšak podle  
dat UNICEF dospívající dívky stále čelí dvakrát 
vyššímu riziku vyloučení ze vzdělávání než chlap-
ci.

Bariéry netvoří pouze předčasná těhotenství 
a dětské sňatky, ale i tzv. menstruační chudoba. 
Nedostupnost hygienických pomůcek a tabuizace 
menstruace přímo omezuje docházku dívek do 
škol. Navzdory tomu je ve většině regionů světa 
častější, že střední vzdělání úspěšně dokončí více 
dívek než chlapců. Výjimku představují státy sub-
saharské Afriky a střední Asie.

Nedostatečné zastoupení žen

Podle reportu UN Women jsou ženy v rozhodova-
cích pozicích stále ve výrazné menšině. Historic-
ky stanulo v nejvyšší ústavní pozici státu pouze 
87 žen. Na přelomu let 2024 a 2025 obsadily ženy 
jen 23 % pozic ve vedení ministerstev a 27 % členů  
parlamentů. Nedostatečné zastoupení ve vedou-

Madlen Seibertová

Jak jsou si dnes ženy a muži  
(ne)rovni?

cích pozicích panuje v soukromém i veřejném 
sektoru.

Tato situace bývá popisována jako fenomén tzv. 
děravého potrubí. Ačkoliv je mezi absolventstvem 
dostatek kvalifikovaných žen, s postupem po ka-
riérním žebříčku jejich počet klesá a na vrchol 
dosáhne pouze minimum. Příčiny zahrnují dis-
kriminaci, předsudky, podnikové praktiky, zku-
šenosti s obtěžováním či mateřství.

Jedním z diskutovaných řešení jsou kvóty. Ana-
lýzy potvrzují, že státy s legislativně ukotvenými 
kvótami vykazují například větší podíl žen v par-
lamentu. Za nejefektivnější bývají považovány 
tzv. kandidátní kvóty, které stanovují minimální 
podíl žen na kandidátních listinách. Více žen na 
kandidátkách zvyšuje důvěru veřejnosti v jejich 
schopnosti. Tím se zvyšuje šance, že budou pod-
porovány v politice.

Naproti tomu tzv. rezervované kvóty, vyhrazující 
určitý počet ženských mandátů, mohou vyvolávat 
negativní reakce veřejnosti. Jednou z negativní 

Ženy stále čelí mnoha překážkám jen kvůli pohlaví [1]
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reakcí je tzv. backlash efekt, kdy část veřejnosti 
nebo voličů vnímá ženy v politice méně legitim-
ně, protože jejich pozice je zajištěna kvótou, ne 
‚‚přirozeně‘‘ volena.

Novou výzvu pro řešení genderové spravedlnosti 
představuje přechod k nízkouhlíkové ekonomice. 
Očekává se, že nástup zelené ekonomiky vytvoří 
do roku 2030 až 100 milionů nových pracovních 
míst v odvětvích, která nyní mají jen nízké za-
stoupení žen. Podle UN Women hrozí, že pokud 
ženy nebudou nyní jakož i v budoucnu aktivně 
zapojeny do tvorby environmentálních politik, 
genderová nerovnost se ještě prohloubí

Neplacená práce a propast v odměňování

Tradiční genderové role zásadně ovlivňují i eko-
nomickou aktivitu. Data OECD odhalují, že muži 
s dětmi mají vyšší zaměstnanost než jejich bez-
dětní vrstevníci. U žen je tomu naopak, neboť 
ty čelí tzv. sankci za mateřství. Matky proto vy-
kazují k roku 2021 o 5 % nižší zaměstnanost než 
bezdětné ženy.

Hlavní příčinou nižší zaměstnanosti je neplacená 
práce žen spočívající v péči o domácnost a jejich 
blízké. Takové péči přitom ženy věnují až třikrát 
více času, než je tomu u mužů. V sedmi z deseti 
domácností bez přístupu k vodě jsou ženy a dívky 
primárně zodpovědné za donášení vody. To je 
přitom zásadně omezuje ve vzdělávání či výdě-
lečné činnosti.

Tato skutečnost  se výrazně promítá do rozdílu 
v odměňování žen a mužů. V zemích OECD činí 
průměrný rozdíl příjmů mezi všemi plně zaměst-
nanými ženami a muži 11 %, globálně pak přibliž-
ně 20 %. Nižší celoživotní výdělky žen se následně 
propisují i do jejich nižších důchodů  a zvyšují 
u nich riziko chudoby ve stáří.

Ke snížení rozdílu by podle OECD a UN Women 
pomohla podpora sladění práce a rodiny, kvalitní 
a dostupná mimoškolní péče o děti a rovnoměrné 
rozdělení rodičovské dovolené. Kromě neplacené 
práce rozdíl v odměňování žen a mužů prohlubují 
nízké mzdy v profesích, v nichž dominují ženy. 
Jedná se často o nejistá povolání s nestabilním 
pracovním poměrem a mzdami.

Genderově podmíněné násilí

Genderově podmíněné násilí zasahuje převážně 
ženy. Nabývá mnoha forem, které zdaleka přesa-
hují fyzické útoky. Zahrnuje i psychický nátlak, 
sexuální zneužívání či ekonomické násilí, jehož 
cílem je vytvořit finanční závislost oběti.

Od roku 2022 navíc vzrostl počet případů sexu-
álního násilí v ozbrojených konfliktech o 50 %, 
přičemž drtivou většinu obětí tvoří právě ženy. 
Kvůli závažnosti a rozsahu nejen těchto činů 
prosazuje například Pracovní skupina OSN pro 
diskriminaci žen a dívek nebo Amnesty Inter-
national ukotvení genderového apartheidu jako 
nového zločinu v mezinárodním právu. 

Statistiky odhalují i alarmující realitu, z níž vy-
plývá, že každá třetí žena se během svého života 
stala obětí fyzického nebo sexuálního násilí a ka-
ždá pátá mu čelila již jako dítě. Zhruba každá 
třetí zaměstnaná žena potom zažila sexuální ob-
těžování na pracovišti.

Znepokojivý je i nárůst femicid, tedy vražd žen 
motivovaných jejich pohlavím. Tyto činy, pácha-
né často partnery či rodinnými příslušníky, jsou 
nejčastější v Africe, Asii a Americe.[1] Vzestupný 
trend v roce 2023 zaznamenala západní Evropa 
a Jižní Amerika. Itálie jako čtvrtý stát EU v listo-
padu 2025 definovala femicidu jako samostatný 
trestný čin, za který hrozí až doživotní vězení. 

Závažný problém představují také nucené sňatky. 
Současně lze poukázat, že v roce 2023 byla každá 
pátá žena ve věku 20 až 24 let provdána ještě jako 
dítě. Závažné zdravotní následky způsobuje mno-
ha ženám ve zhruba třiceti zemích Afriky a Asie 
obřízka, která je v těchto zemích nicméně pova-
žována za společenskou a náboženskou normu.

Opomenout nelze ani to, že veřejně angažované 
ženy stále častěji čelí offline i online útokům. 
Násilí proniká i do digitálního prostoru. Kyber-
šikanu či obtěžování zažila již polovina žen. Ta-
kovéto útoky mohou vést k jejich postupnému 
vytlačování z veřejné debaty.

Zdraví a reprodukční práva

Ženská populace se sice dožívá vyššího věku, 
ale delší část života tráví ve špatném fyzickém 
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i duševním stavu. Mají méně prostoru věnovat se 
sportu a častěji trpí chybnou nebo nedostatečnou 
diagnostikou jejich případných zdravotní obtíží. 

Zdravotnický výzkum často opomíjí specifika žen-
ského těla, což prohlubuje neporozumění žen-
ským potřebám. Problémem je nedostatek žen ve 
výzkumu, což ovlivňuje jak zaměření studií, tak 
interpretaci výsledků.

I když oblast zdraví matek a novorozenců zazna-
menala významný pokrok, v posledních deseti 
letech postup zpomalil. Ročně zemře přibližně 
4,5 milionů rodiček a novorozenců. Nejvíce obětí 
pochází ze subsaharské Afriky a jižní Asie. Alar-
mující je také situace ve východní Africe, kde 
mají dívky šestkrát vyšší pravděpodobnost náka-
zy virem HIV než chlapci.

Mezi úspěchy v oblasti zdraví žen naopak patří 
moderní antikoncepční metody. Lze poukázat na 
to, že v minulém roce Francie jako první stát 
světa explicitně zahrnula právo na potrat do tam-
ní ústavy. Takový trend ovšem nelze nalézt všu-
de. Jiné země se naopak vydávají směrem zcela 
opačným a omezují přístup k potratům či jiným 
zdravotním službám v oblasti sexuálního a repro-
dukčního zdraví.

Vyhlídky do budoucna

Nerovnost mezi pohlavími zůstává jednou z nej-
palčivějších výzev současnosti, a to i přes značný 
pokrok dosažený od Pekingské konference kona-
né v roce 1995.[2] Země přijaly řady opatření na 
podporu rovnosti, nicméně ta jsou k dosažení 
spravedlnosti stále nedostatečná.

Svět dnes čelí závažným výzvám. Genderové roz-
díly prohloubila pandemická krize způsobena 
onemocněním covid-19. Pokroku v oblasti gen-
derové spravedlnosti brání i nárůst ozbrojených 
konfliktů, humanitárních krizí a současná klima-
tická krize. Tu až 54 % států označuje za překáž-
ku. Slábnutí demokracie a rostoucí odpor vůči 
rovnosti pohlaví ohrožují dlouhodobý konsensus 
o důležitosti ženských práv a zpomalují, či dokon-
ce blokují nezbytné změny.

Nerovnost pohlaví představuje problém všude 
ve světě. Výjimkou přitom není ani střední Ev-
ropa, kde pro  ženy zůstávají omezené ekonomic-
ké a politické příležitosti. Nicméně nejkritičtější 

situace panuje pro ženy v zemích subsaharské 
Afriky a jihozápadní Asie včetně Egypta. Přitom 
dosažení skutečné rovnosti není jen otázkou spra-
vedlnosti, ale jedná se o podmínku nezbytnou pro 
udržitelný rozvoj, efektivní fungování institucí 
a stabilitu celé společnosti.

Poznámky

[1] 	 V roce 2023 bylo zaznamenáno podle dat UNODC 21 700 pří-
padů femicid v Africe, 18 500 v Asii a 8 300 v Americe.

[2] 	Pekingskou deklaraci a Akční platformu přijalo 189 států na 4. 
konferenci OSN o ženách v roce 1995. Stanovila dvanáct klíčo-
vých oblastí, kde vznikají systémové nerovnosti bránící ženám 
v plném uplatnění jejich práv. Tento rámec slouží dodnes k vy-
hodnocování pokroku jednotlivých států.
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Itálie jako první země EU přijala komplexní zákon 
o umělé inteligenci 

Na začátku října vstoupil v Itálii v účinnost nový 
zákon o umělé inteligenci. Tímto právním předpi-
sem si Itálie klade za cíl harmonizovat svůj vnit-
rostátní právní rámec v oblasti umělé inteligence 
s právem EU. Zákon stanoví, že používání umělé 
inteligence musí respektovat zásady transparent-
nosti, proporcionality, bezpečnosti, ochrany zá-
kladních práv a lidské důstojnosti. 

Zákon počítá i s možností uložit trest odnětí svo-
body za nezákonné šíření obsahu vytvořeného 
nebo upraveného umělou inteligencí, pokud tím 
vznikne újma. Legislativa také zahrnuje podpo-
ru inovací. Nechybí ani věkové omezení, které 
stanovuje, že děti do 14 let mohou používat umě-
lou inteligenci pouze s rodičovským souhlasem. 
Stát současně vyčlení až 1 miliardu eur na rozvoj 
firem v oblasti umělé inteligence, kybernetické 
bezpečnosti a telekomunikací.

Úmluva OSN proti kyberkriminalitě byla otevřena 
k podpisu

OSN představila první celosvětovou Úmluvu 
proti kybernetické kriminalitě, která byla v dru-
hé polovině října roku 2025 otevřena k podpisu 
v rámci mezinárodní konference OSN v Hano-
ji, pořádané vládou ve Vietnamu ve spolupráci 
s Úřadem OSN pro drogy a kriminalitu. Úmluva 
byla přijata Valným shromážděním OSN v pro-
sinci 2024. Celkem 72 států ji již podepsalo, při-
čemž se v těchto zemích očekává její ratifikace. 
Úmluva vstoupí v platnost 90 dnů po ratifikaci 
čtyřicátou signatářskou zemí.

Úmluva má za cíl zefektivnit prevenci v oblasti 
kybernetické kriminality a reakci na ni. Tento 
druh kriminality zahrnuje závažné trestné činy 
jako terorismus, obchod s lidmi, finanční podvo-
dy či pašování drog prostřednictvím informač-

ních a komunikačních technologií. Dokument 
klade důraz na posílení mezinárodní spolupráce, 
technickou podporu a kapacitní rozvoj. To zna-
mená, že všechny země, které úmluvu přijmou, 
se zavazují, že určitá jednání budou v rámci své 
vnitrostátní legislativy považovat za trestné činy.

Evropská vysílací unie: AI zkresluje zpravodajský 
obsah až ve 45 % případů

Studie koordinovaná Evropskou vysílací unií 
(EBU) upozornila, že umělá inteligence zkres-
luje zpravodajský obsah v 45 % případů. Pětina 
odpovědí obsahovala faktické chyby, včetně za-
staralých nebo nepřesných informací. Výzkumu 
se zúčastnilo 22 veřejnoprávních médií z 18 růz-
ných zemí světa, včetně České republiky. EBU 
upozorňuje, že tyto chyby nejsou ojedinělé, ale 
představují systémový problém, který může ohro-
zit důvěru veřejnosti v média.

AI asistenti již u mnoha uživatelů nahrazují vy-
hledávače. Dle Reuters Institute’s Digital News 
Report 2025 používá 7 % všech uživatelů AI asis-
tenty k získávání informací, přičemž u osob mlad-
ších 25 let je to dokonce až 15 %. 

Kromě toho EBU a její členové vyvíjejí tlak na 
regulační orgány EU a jednotlivých členských 
států, aby prosazovaly stávající právní předpisy 
týkající se integrity informací, digitálních služeb 
a plurality médií. Zdůrazňují také, že vzhledem 

Kristýna Sýkorová

Aktuality sekce Mezinárodní           
politika, byznys a lidská práva

Plenární zasedání Evropského parlamentu [1]
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k rychlému tempu vývoje umělé inteligence je 
nezbytné provádět průběžné nezávislé monito-
rování AI asistentů.

Klimatický summit COP30: tropické lesy získaly 
naději, fosilní závislost přetrvává

Konference OSN o změně klimatu COP30 se le-
tos konala v polovině listopadu v brazilském měs-
tě Belém. Mezi účastníky byli nejen představitelé 
států, schopni přijímat závazky, ale také zástupci 
občanské společnosti a odborných institucí. Vý-
sledkem konference je program Tropical Forest 
Forever Facility na ochranu tropických pralesů 
a zahájení dialogu o propojení klimatických opat-
ření s mezinárodním obchodem.  Přijat byl také 
závazek ztrojnásobit financování adaptace na 
změnu klimatu do roku 2035 a zvýšit využívání 
udržitelných paliv.

Nepodařilo se však dohodnout na konkrétních 
plánech pro rychlý přechod od fosilních paliv. 
Prezident COP30 André Corrêa do Lago předsta-
vil dva dobrovolné plány mimo formální rámec 
OSN. První plán pro „spravedlivý, uspořádaný 
a rovný“ přechod od fosilních paliv a druhý pro 
ukončení odlesňování a vyzývající ke zpětnému 
zalesňování. Důvodem byly rozdílné priority a sil-
ný lobbing zemí závislých na fosilních palivech. 

Výsledek konference COP30 mnohé zklamal 
kvůli nedostatečným ambicím a absenci závaz-
ných opatření. Příští klimatický summit OSN se 
uskuteční v roce 2026 v turecké Antalyi a podle 
odborníků bude muset přinést větší politickou 
vůli i konkrétní kroky k dosažení klimatické spra-
vedlnosti.
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4)	 Česká republika a lidská práva
	 Vedoucí sekce: Lívia Ivánková

do soudcovských platů je přípustný jen tehdy,  
je-li založen na objektivních a obecně použitel-
ných kritériích, je přiměřený a netýká se výlučně 
soudců. V každém případě jsou vyloučeny jaké-
koliv restrikce, které jsou svévolné.

Restrikce lze z hlediska časového působení roz-
dělit na dvě skupiny – trvalé, tedy měnící para-
metry určování platů, a dočasné, které na ome-
zenou dobu zavádí zvláštní pravidla pro výpočet 
platů. Míra přísnosti, s níž je dočasná restrikce 
posuzována, závisí na závažnosti změny (snížení). 
V tomto ohledu se rozlišuje mezi snížením míry 
pravidelného přírůstku, zmrazením platu a sníže-
ním platu jako takového, tedy nejintenzivnějším 
zásahem.

Další z řady „sporů“ o soudcovské 
platy

Jonáš Hodaň

Otázka platových restrikcí soudkyň a soudců 
se před Ústavním soudem objevuje takřka 
cyklicky. Nejnovější nález představuje již 
devatenácté rozhodnutí týkající se legis-
lativních změn v oblasti materiálního  
zabezpečení soudců. Jak Ústavní soud  
rozhodl tentokrát?

Předmětem přezkumu byl § 4 zákona č. 236/1995 
Sb., jenž pro rok 2025 dočasně stanovil platovou 
základnu pro soudce na 121 685 Kč – tedy částku 
o 7 675 Kč nižší, než jaká by vyplynula z auto-
matické valorizace podle průměrné hrubé mzdy.

Návrh na zrušení uvedeného ustanovení podal 
Okresní soud v Děčíně v souvislosti s řízením 
o žalobě jednoho ze svých soudců, který se do-
máhal doplatku platu po státu. Ústavní soud v ny-
nějším nálezu ze dne 1. října 2025 sp. zn. Pl. ÚS 
19/25 (dále jen „nález Pl. ÚS 19/25“) konstatoval, 
že použití napadeného ustanovení je v řízení ne-
vyhnutelné, a otevřel tak prostor pro komplexní 
ústavněprávní přezkum.

Vývoj předcházející letošnímu nálezu

Ústavní soud ve své rozhodovací praxi již dříve 
formuloval klíčové principy týkající se platových 
restrikcí: 1) posouzení ústavnosti platových re-
strikcí spadá do rámce soudcovské nezávislosti; 
2) zákonodárce má v případě úpravy platů soud-
ců zúžený dispoziční prostor; 3) zásah do platů 
musí být odůvodněn výjimečnými okolnostmi, 
vycházet ze zásady proporcionality a odlišovat 
rozdílnost funkce soudců od představitelů záko-
nodárné a výkonné moci.

Opakovaně se k platům v justici vyjádřil také 
Soudní dvůr Evropské unie. Ten ve spojených 
věcech C-146/23 a C-374/23 zdůraznil, že zásah 

Ústavní soud se opětovně zabýval platy soudkyň a soudců [1]
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Minulý rok Ústavní soud nálezem ze dne 15. květ-
na 2024 sp. zn. Pl. ÚS 5/24 (dále jen „nález Pl. 
ÚS 5/24“) zrušil novelu soudcovských platů spo-
čívající v trvalém snížení koeficientu pro výpočet 
platové základny z trojnásobku na 2,822násobek 
průměrné hrubé mzdy. Konstatoval, že přijatá 
restrikce postrádala legitimní cíl a nebyla pod-
ložena pádnými argumenty odůvodňujícími její 
potřebnost a přiměřenost.

Zákonodárce na loňský nález reagoval přijetím 
úpravy, která vrací koeficient na hodnotu trojná-
sobku průměrné mzdy. Pro rok 2025 však zavedl 
přechodnou platovou základnu pro soudce, která 
snížila míru přírůstku základu pro výpočet pla-
tů. Konkrétně byla platová základna stanovena 
v částce o 7 675 Kč nižší, než jaká by vyplynula 
z automatické valorizace podle průměrné hrubé 
mzdy v národním hospodářství. Oproti roku 2024 
však částka vzrostla o 734 Kč.

Ústavnost zvláštní úpravy pro rok 2025?

Nyní posuzovanou restrikci zákonodárce odůvod-
nil především potřebou konsolidace veřejných 
financí, a to zejména vzhledem ke zvýšeným 
výdajům v souvislosti s povodněmi v září 2024, 
energetickou krizí, zhoršenou bezpečnostní situa-
cí v Evropě či doznívajícím důsledkům pandemie 
COVID-19.

Ústavní soud upozornil, že restrikce týkající se 
soudců byla do vládního návrhu zavedena až 
dodatečně a bez jasného vysvětlení, proč byly 
soudcovské platy vyčleněny z jinak plošného růs-
tu mezd ve veřejné sféře. Dále konstatoval, že 
provedený ekonomický rozbor nebyl dostatečně 
komplexní.

Jeden z nejzásadnějších problémů posuzované 
úpravy spatřoval v její selektivnosti. Snížení platů 
se nemůže týkat pouze soudců, ale i ostatních či-
nitelů zákonodárné a výkonné moci, zejména pak 
nejvýše postavených představitelů těchto mocí. 
I v tomto je však posuzovaná úprava nedostateč-
ná. Pokud představitelům meziročně vzrostla pla-
tová základna o 6,95 % a soudcům pouze o 0,6 %, 
nelze dovodit, že by tato úprava byla součástí 
obecnějšího rámce pro řešení významné krize, 
který by rovnocenně dopadal na další služebníky 
státu.

Zcela vhodný nebyl ani způsob, jakým byl zákon 
přijat. K připomínkám zástupcům soudní moci 
byl totiž zaslán návrh zákona, který platové re-
strikce ještě neobsahoval, proto na ně nemohli 
reagovat. Tyto nedostatky by však samy o sobě ne-
dostačovaly pro závěr o rozporu předpisu s ústav-
ním pořádkem, nicméně podtrhují neuspokojivý 
postup vlády.

Podle Ústavního soudu je z výše uvedených sku-
tečností dočasná úprava neústavní, a proto na-
padenou část § 4 zákona č. 236/1995 Sb. zrušil. 
V návaznosti na předchozí judikaturu konstato-
val, že je v zájmu budoucí ochrany soudcovské 
nezávislosti neústavně zkrácené platy zpětně do-
plácet, pokud tomu nebrání jiný důležitý veřejný 
zájem. Povinnost zpětně dorovnat platy soudců 
je navíc zvlášť namístě, pokud zákonodárce ne-
respektuje závěry předchozího rozhodnutí Ústav-
ního soudu dopadající na posuzovanou materii.

Dočasné snížení platové základny Ústavní soud zrušil [2]
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Odlišný pohled profesora Wintra

V odlišném stanovisku soudce Jan Wintr souhla-
sí, že protiústavním zásahem do soudcovské nezá-
vislosti mohou být i platové restrikce – zejména 
tehdy, jestliže představují odměňování či tres-
tání soudců za jejich rozhodovací činnost nebo 
by paralyzovaly fungování soudní moci odnětím 
finančních prostředků. Podle něj však o takový 
případ v posuzované věci nešlo.

Profesor Wintr upozorňuje, že se v současnosti 
finanční problémy v justici projevují především 
v platech nesoudcovského personálu (asistentů 
soudce, vyšších soudních úředníků, zapisovate-
lek či administrativních pracovníků). Právě nízké 
platy této skupiny podle něj mnohem více ohro-
žují fungování soudní soustavy než skutečnost, že 
soudcům v daném roce nerostou platy tempem 
stanoveného koeficientu. Naopak zdůrazňuje, že 
platy soudců rostou dlouhodobě rychleji než pla-
ty úředníků.

Wintr také kritizuje současnou judikaturu Ústav-
ního soudu, která je v otázkách platových restrik-
cí soudců až příliš přísná, což se projevuje zejmé-
na v požadavku na velmi podrobný a komplexní 
ekonomický rozbor či požadavku na detailní 
projednání návrhu zákona se soudní mocí. Podle 
něj se tím vytváří až rigidní model, který prak-
ticky znemožňuje zákonodárci pružně reagovat 
na měnící se ekonomické okolnosti, i když jeho 
motivace nejsou protiústavní.

Také vytýká závěr Ústavního soudu, že přijetím 
posuzované úpravy nebyly respektovány nosné 
závěry nálezu Pl. ÚS 5/24. Poukazuje na to, že 
se tento nález týkal trvalé restrikce. Zákonodárce 
v intencích rozhodnutí vrátil koeficient pro vý-
počet platů na trojnásobek, pouze dočasně snížil 
platovou základnu pro rok 2025. V tomto ohledu 
tedy nespatřuje nerespektování předchozího roz-
hodnutí zákonodárcem.
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Lidskoprávní rovina ochrany  
klimatu: Klimatická žaloba  
před Ústavním soudem neuspěla

Gabriela Grünová

Na konci října Ústavní soud zamítl ústavní 
stížnost podanou spolkem Klimatická  
žaloba a dalšími osobami.  Přestože Ústavní 
soud nezpochybnil existenci klimatické 
krize a zároveň zdůraznil, že tímto nálezem 
neuzavírá prostor pro budoucí klimatické 
litigace, vyvolalo jeho rozhodnutí řadu  
kritických ohlasů.

Žaloba byla podána již v roce 2021 spolkem Kli-
matická žaloba společně s několika jednotlivci 
z řad zemědělců, lesních hospodářů a dalších 
osob, které tvrdily specifické dotčení svých zá-
kladních práv a z toho plynoucí aktivní legitimaci 
k podání žaloby. Ve svém návrhu se zásahovou ža-
lobou domáhali, aby soudy vyslovily nezákonnost 
zásahu ze strany ministerstva životního prostře-
dí, průmyslu a obchodu, zemědělství a dopravy 
(žalovaná ministerstva). Dle jejich názoru tato 
ministerstva porušila své povinnosti tím, že ne-
přijala konkrétní mitigační opatření [1] směřující 
ke snížení emisí skleníkových plynů a zasáhla tak 
do stěžovateli vymezených ústavně zaručených 
základních práv [2]. Současně stěžovatelé navrh-
li, aby soud žalovaným ministerstvům zakázal 
pokračovat v porušování jejich práv na příznivé 
životní prostředí. Jelikož se svou žalobou před 
správními soudy neuspěli, využili ochrany pro-
střednictvím ústavní stížnosti u Ústavního soudu 
(ÚS), jež nyní rozhodl nálezem.

Souvislost s rozhodnutím ESLP ve věci Verein 
KlimaSeniorinen Schweiz proti Švýcarsku

ÚS své rozhodnutí odůvodnil závěrem, že správ-
ní soudy nepochybily, když zásahové žalobě ne-
vyhověly, jelikož žalovaná ministerstva nebyla 
původcem zásahu do základních práv. Dospěl 
k tomu, že žalovaná ministerstva nemohla být 
původcem tvrzeného zásahu do základních práv, 
neboť v České republice dosud neexistuje zákon-
ná úprava, která by konkrétně prováděla právo 
na příznivé životní prostředí a z níž by minis-

terstvům vyplývala povinnost přijímat konkrétní 
mitigační opatření ke snižování emisí skleníko-
vých plynů. Ministerstva současně nejsou nadána 
pravomocí takovou právní úpravu vytvářet.

Evropský soud pro lidská práva (ESLP) se zabýval 
obdobnými otázkami ve svém rozhodnutí ve věci 
Verein KlimaSeniorinnen Schweiz proti Švýcarsku [3]. 
Mimo jiné konstatoval, že Švýcarsko právo na 
soukromý a rodinný život [4] porušilo, jelikož 
nepřijalo dostatečná právní a administrativní 
opatření proti změnám klimatu. Zároveň zdůraz-
nil povinnost Švýcarska zavést účinná klimatická 
opatření a uložil mu, aby své cíle a postupy znovu 
posoudilo a odpovídajícím způsobem upravilo.

Ve svém nálezu se Ústavní soud rozhodnutím ve 
věci Verein KlimaSeniorinnen Schweiz proti Švýcar-
sku příliš detailně nezabýval a v podstatě pouze 
konstatoval, že zásadní rozdíl mezi případem 
před ESLP a projednávaným případem před ÚS 
spočívá v tom, že zatímco ESLP hodnotil splně-
ní povinností státu jako celku v oblasti ochrany 
klimatu, Ústavní soud se na základě volby pro-
cesní strategie stěžovatelů v nálezu zabýval pouze 
žalovaným zásahem konkrétních ministerstev.

Ústavní soud ve věci Klimažaloby rozhodoval v plénu, 
tedy v plném složení všech ústavních soudců [1]
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Budoucnost klimatické litigace a lidskoprávní 
roviny problematiky 

Problematickým aspektem nálezu, do značné 
míry umocněným zvolenou procesní strategií 
stěžovatelů, není samotný zamítavý výrok, nýbrž 
skutečnost, že Ústavní soud se nezabýval širší šká-
lou klíčových otázek, jejichž zodpovězení mohlo 
do budoucna vymezit strukturovaný a efektivní 
rámec účinné ochrany práva na příznivé životní 
prostředí. ÚS měl jedinečnou příležitost osvětlit 
řadu dosud neobjasněných aspektů klimatické 
litigace vedené v rovině ochrany základních lid-
ských práv, zejména pak parametrů ochrany prá-
va na příznivé životní prostředí. Tuto možnost 
však nevyužil v míře, která by přispěla k formo-
vání předvídatelného právního rámce pro posuzo-
vání zásahů státu, respektive i správních orgánů 
a možnost lidskoprávní ochrany práv v oblasti 
klimatické politiky.

Z těchto důvodů se může zdát být tvrzení ÚS o 
„neuzavření cesty“ pro budoucí klimatické spory 
poněkud neuspokojivým. Ačkoli soud skutečně 
formálně ponechal prostor pro další  klimatickou 
litigaci, neposkytl společnosti žádná konkrétnější 
vodítka, která by umožnila účinněji hájit jak zá-
jmy klimatické ochrany, tak především své právo 
na příznivé životní prostředí. Nadále se tak lze 
této ochrany domáhat formou pokus a omyl, za-
tímco se globální teplota nadále zvyšuje a míjí 
rizikové hranice.

Obdobně se k nálezu vyjádřili rovněž řečníci na 
odborné přednášce, týkající se právě předmět-
ného nálezu, konané na půdě Právnické fakulty 
Masarykovy univerzity v Brně, kde bylo zdůraz-
něno, že rozhodnutí Ústavního soudu ponechává 
řadu klíčových aspektů otevřených.

Otázkou však nadále zůstává, zda je soudní liti-
gace vůbec vhodným nástrojem pro řešení klima-
tické krize a nepředstavuje spíše jakousi okliku 
vzniklou selháním mechanismů mezinárodních 
závazků a jejich faktické implementace.

Poznámky

[1] 	 Mitigační opatření jsou taková opatření, jež omezují příčiny kli-
matické změny a mají za cíl změnu klimatu zpomalit. Naproti 
tomu adaptační opatření reagují na konkrétní projevy změny 
klimatu, jako je například sucho či povodně a snaží se dopady 
těchto projevů minimalizovat. Příkladem mitigačních opatření 
je využití solární či větrné energie, zatímco příkladem adaptač-
ních opatření je výstavba protipovodňových hrází.

[2] 	Stěžovatelé tvrdili porušení jejich ústavně zaručených práv za-
kotvených v čl. 6, 10, 11, 26, 31, 35 a 36 Listiny základních práv 
a svobod, dále v Preambuli, čl. 7 a 8 Ústavy České republiky 
a v čl. 2, 6 a 8 Úmluvy o ochraně lidských práv a základních 
svobod.

[3] 	Rozsudek Evropského soudu pro lidská práva ze dne 9. dubna 
2024 ve věci č. 53600/20 Verein Klimaseniorinnen Schweiz 
a ostatní proti Švýcarsku.

[4] 	Čl. 8 Evropské Úmluvy o ochraně lidských práv a svobod

Zdroje

Evropská úmluva o ochraně lidských práv a základních svobod. 
Dostupné z: https://www.echr.coe.int/documents/d/echr/con-
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Nález Ústavního soudu ze dne 22. října 2025, sp. zn. Pl. ÚS 6/25. 
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Ústavní soud (2025, listopad). Klimatická žaloba před Ústavním soudem 
neuspěla. Ostatním stěžovatelům se tím však cesta neuzavírá [tisková 
zpráva]. Získáno z https://www.usoud.cz/aktualne/klimaticka-
-zaloba-pred-ustavnim-soudem-neuspela-ostatnim-stezovate-
lum-se-tim-vsak-cesta-neuzavira.

Ústavní soud (2025). Otázky a odpovědi k nálezu Ústavního soudu 
ve věci Klimatické žaloby (nález sp. zn. Pl. Ús. 6/25). Získáno z: 
https://www.usoud.cz/fileadmin/user_upload/Tiskova_mluvci/
Publikovane_nalezy/2025/Ot%C3%A1zky_a_odpov%C4%9Bdi_
klimatick%C3%A1_%C5%BEaloba.pdf .
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[1]	 Ústavní soud ve věci Klimažaloby rozhodoval v plénu, tedy v pl-
ném složení všech ústavních soudců. Budova Ústavního soudu 
(2), autor Jakub Dubják. Upraveno: oříznutí.

[2]	 Katedra pro plénum Ústavního soudu ve sněmovním sále, au-
tor: Aleš Ležatka, zdroj: Ústavní soud.

Katedra pro plénum Ústavního soudu ve sněmovním sále [2]
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Rozhodnutí Nejvyššího soudu ve věci Vlasty  
Parkanové

Vlasta Parkanová, někdejší ministryně obrany 
a dlouholetá politička KDU-ČSL a později TOP 
09, se domohla zásadního posunu ve vleklé kauze 
spojené s nákupem vojenských letounů. Případ 
se datuje od roku 2009, kdy vláda Mirka Topo-
lánka schválila pořízení čtyř transportních strojů 
za zhruba 3,5 miliardy korun. Parkanová byla 
následně obviněna z toho, že před nákupem ne-
zajistila nezávislý posudek, což mělo vést k údaj-
nému předražení zakázky.

Trestní stíhání trvalo více než devět let a Par-
kanovou stálo politickou kariéru i značnou část 
osobního života. V roce 2021 ji soudy definitivně 
osvobodily s tím, že státu žádná škoda nevznikla 
a celý postup byl v souladu se zákonem. Mini-
sterstvo spravedlnosti se jí omluvilo a poskytlo 
odškodnění ve výši 1,6 milionu korun, sama Par-
kanová však žádala vyšší částku kvůli dlouhodobé 
psychické i profesní újmě.

Nejvyšší soud nyní rozhodl v její prospěch a upo-
zornil také na možné porušování presumpce nevi-
ny ze strany orgánů činných v trestním řízení, což 
má být zohledněno při určování výše odškodnění. 
Případ bude znovu projednávat Obvodní soud 
pro Prahu 2.

Nález Ústavního soudu k vyhlášení CHKO Soutok

Ústavní soud potvrdil, že Chráněná krajinná 
oblast Soutok (CHKO) byla zřízena v souladu 
s Ústavou. Zamítl návrh poslanců hnutí ANO, 
kteří tvrdili, že ministerstvo životního prostředí 
při přípravě podkladů ignorovalo námitky míst-
ních obcí, podnikatelů a vlastníků pozemků. Soud 
ale dospěl k závěru, že postup úřadů nebyl svévol-
ný a že proces vyhlašování proběhl podle zákona.

Soudci zároveň zdůraznili, že CHKO plní legitim-
ní cíl – ochranu unikátních lužních ekosystémů 
v oblasti soutoku Moravy a Dyje. Představuje nej-

vhodnější způsob, jak přírodní hodnoty lokality 
uchovat pro budoucí generace, protože alternativ-
ní formy nepředstavují srovnatelně účinný nástroj 
ochrany.  Zásahy do vlastnických práv či podniká-
ní proto soud nepovažuje za nepřiměřené.

Vyhlášení CHKO nadále vyvolává politické spory. 
Kriticky se k ní staví zejména hnutí ANO a hnutí 
Motoristé sobě vedení Petrem Macinkou, který 
má být kandidátem na ministra životního pro-
středí v chystané vládě. Proti nim stojí například 
jihomoravský hejtman Jan Grolich, podle něhož 
má nová CHKO pomoci uchovat hodnoty jedi-
nečné oblasti přezdívané „moravská Amazonie“.

Aktuality české sekce

Adéla Křížová

Ústavní soud potvrdil, že Chráněná krajinná oblast 
Soutok byla zřízena v souladu s Ústavou [1]
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Nejvyšší správní soud a dohled nad volbami

Nejvyšší správní soud (NSS) i letošní rok přezkou-
mával volby do Poslanecké sněmovny PČR. Letos 
obdržel v zákonné lhůtě 39 volebních stížností, 
avšak žádné z nich nevyhověl. Ve volbách zvítězi-
lo hnutí ANO před koalicí Spolu, což zůstává na-
dále v platnosti. Nejčastějšími důvody podaných 
stížností byly tzv. nepřiznané koalice, pochybení 
při sčítání hlasů, nevhodná volební kampaň, ko-
respondenční volba a nefunkčnost systému eDo-
klady. Nejzávažnější pochybení se týkalo sčítání 
hlasů, které soud odhalil v blanenském okrsku 
číslo 28. Zde komise výrazně chybovala ve sčí-
tání hlasů – poškodila hlavně Piráty a naopak 
připsala více hlasů ANO. Přestože šlo podle sou-
du o velmi závažné selhání, rozdělení mandátů 
neovlivnilo. Soud tedy návrh zamítl a zároveň se 
rozhodl podat trestní oznámení o skutečnostech 
nasvědčujících tomu, že mohl být spáchán trestný 
čin maření přípravy a průběhu voleb a referenda 
podle § 351 zákona č. 40/2009 Sb., trestního záko-
níku, pokud jde o postup okrskové volební komi-
se. Rozsah pochybení totiž soud vede k závěru, že 
se nemuselo jednat o pouhou nepozornost“, uvedl 
k usnesení člen volebního senátu Petr Mikeš.[1]

Soud věcně posuzoval 19 stížností a ani u jedné 
neshledal důvody pro zneplatnění volby kandidá-
ta či zásah do výsledků.  Většinu stížností podaly 
fyzické osoby a pouze dvě politická uskupení. 
Zjištěné chyby podle volebního senátu představo-
valy izolované případy, nikoli systémové selhání. 
Soud také označil za důležitý faktor, že klíčoví 
političtí aktéři byli ochotni výsledky přijmout 
hned po volbách.

NSS se zabýval také jednotlivými podněty voličů 
i kandidátů – například rozdělováním mandá-
tů ve druhém skrutiniu či preferenčními hlasy 
v Pardubickém kraji. Dále se Nejvyšší správní 
soud zabýval výpadkem aplikace eDoklady, kde 
zhodnotil, že není potřeba zásahu, jelikož podle 
soudu měly na výsledky jen zanedbatelný dopad. 
Zabýval se také kampaní SPD u které sice uvedl, 
že některé její prvky připomínají manipulační 
propagandu známou z totalitních režimů, ale ne-
prokázal takový vliv na voliče, který by odůvodnil 
zásah do výsledků voleb.

Poznámky

[1]	 Nejvyšší správní soud zjistil významnou nezákonnost v procesu 
sčítání hlasů v okrsku č. 28 v Blansku (2025, listopad). [tisko-
vá zpráva]. Získáno z https://www.nssoud.cz/aktualne/tiskove-
-zpravy/detail/nejvyssi-spravni-soud-zjistil-vyznamnou-neza-
konnost-v-procesu-scitani-hlasu-v-okrsku-c-28-v-blansku.
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https://www.irozhlas.cz/zpravy-domov/nejvyssi-spravni-soud-stiznostem-nevyhovel-vysledek-snemovnich-voleb-je-tak_2511061100_lar
https://www.irozhlas.cz/zpravy-domov/nejvyssi-spravni-soud-stiznostem-nevyhovel-vysledek-snemovnich-voleb-je-tak_2511061100_lar
https://www.usoud.cz/fileadmin/user_upload/Tiskova_mluvci/Publikovane_nalezy/2025/Pl._%C3%9AS_17-25_AN.pdf
https://www.usoud.cz/fileadmin/user_upload/Tiskova_mluvci/Publikovane_nalezy/2025/Pl._%C3%9AS_17-25_AN.pdf
https://www.usoud.cz/fileadmin/user_upload/Tiskova_mluvci/Publikovane_nalezy/2025/Pl._%C3%9AS_17-25_AN.pdf
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/Text/746595
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/Text/746595
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/Text/746772
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/Text/746772
https://rozhodnuti.nsoud.cz/Judikatura/judikatura_ns.nsf/WebSearch/E6F61C4E27EA8DF6C1258D310052ADFD?openDocument&Highlight=0
https://rozhodnuti.nsoud.cz/Judikatura/judikatura_ns.nsf/WebSearch/E6F61C4E27EA8DF6C1258D310052ADFD?openDocument&Highlight=0
https://rozhodnuti.nsoud.cz/Judikatura/judikatura_ns.nsf/WebSearch/E6F61C4E27EA8DF6C1258D310052ADFD?openDocument&Highlight=0
https://www.nssoud.cz/aktualne/tiskove-zpravy/detail/zaverecna-informace-k-projednanym-stiznostem-na-volby-do-poslanecke-snemovny-pcr
https://www.nssoud.cz/aktualne/tiskove-zpravy/detail/zaverecna-informace-k-projednanym-stiznostem-na-volby-do-poslanecke-snemovny-pcr
https://www.nssoud.cz/aktualne/tiskove-zpravy/detail/zaverecna-informace-k-projednanym-stiznostem-na-volby-do-poslanecke-snemovny-pcr
https://www.idnes.cz/wiki/cestovani/chko-soutok-moravska-amazonie.A251107_163627_wiki-cestovani_wall
https://www.idnes.cz/wiki/cestovani/chko-soutok-moravska-amazonie.A251107_163627_wiki-cestovani_wall
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Vnitrostátní právo

Bret, N. Odškodnění újmy způsobené očkováním 
proti nemoci COVID-19: Je dosavadní výklad zá-
kona č. 569/2020 Sb. ústavně konformní?. Právní 
rozhledy 19-20/2025.

Fajstaver, A. Jak odbory přispívají v boji proti 
diskriminaci. Právní rozhledy 19-20/2025.

Kačer, D. & Kačerová, L. Neviditelná ruka Ústav-
ního soudu? K dopadům stanoviska pléna ÚS sp. 
zn. Pl. ÚS-st. 60/24. Právní rozhledy 21/2025.

Konopková, S. Novela § 30 zákona o sociálně-
-právní ochraně dětí: dějí se zásadní změny?. 
Právní rozhledy 19-20/2025.

Michková, K. Správní soudy a právo na účinný 
opravný prostředek ve věcech mezinárodní ochra-
ny. Soudní rozhledy 9/2025.

Špondr Večl, P. & Abel Benešová, K.: Chiméra 
objektivity v právním výzkumu a zpět k tázání 
se "Proč?", "Co?" a "Jak?". Jurisprudence 4/2025.

Mezinárodní právo a právo Evropské unie

Kaňka, T. Právo být přítomen při řízení vedeném 
před soudem a právo na ústní a veřejné projed-
nání věci pohledem judikatury ESLP a SDEU. 
Trestněprávní revue 3/2025.

Švarc, M. Klíčové výstupy pro rozvoj evropské-
ho trestního práva z letošní červnové Rady pro 
spravedlnost a vnitřní věci, jakož i neformální 
červencové Rady pro spravedlnost a vnitřní věci. 
Trestněprávní revue 3/2025.

Valdhans, J.: K uznávání a výkonu rozhodnutí 
soudů common law v České republice. Bulletin 
advokacie 11/2025.

Politologie, mezinárodní vztahy a zahraniční 
politika

Králová, A. & Víchová, V.: Extradice ve stínu 
vojenského konfliktu: na hraně lidskoprávních 
závazků?. Soudní rozhledy 11-12/2025.

Fotografie
[1] 	 Ilustrační fotografie. Právní literatura (2), autor Jakub Dubják, 

6. 8. 2025, upraveno: oříznuto.

Monitoring lidskoprávních publikací

Ilustrační fotografie [1]

Adéla Krejčířová

Přehled aktuálních článků  
o lidských právech
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Northumbrijské univerzitě, kde se začala věno-
vat mezinárodnímu trestnímu právu. Momentál-
ně pracuje v advokátní kanceláři se zaměřením 
na právo AI. Mezi její koníčky se řadí sport, ces-
tování a čtení.

2) Evropský systém ochrany LP

Vedoucí sekce:

Mgr. Tomáš Opat

Tomáš vystudoval Právnickou fakultu Uni-
verzity Karlovy, kde se věnoval především mezinárod-
nímu právu a lidským právům. Po škole nastoupil na 
stáž v NATO, kde působil v sekci politického plánová-
ní kanceláře generálního tajemníka. V současné době 
pracuje jako parlamentní asistent v Evropském parla-
mentu, kde se věnuje především otázkám týkajícím se 
výborů pro zahraniční vměšování a dezinformace a pro 
kulturu a vzdělávání.

Eliška Andršová, BA, MPhil 

Eliška vystudovala právo na University 
of Cambridge a University of Oxford, přičemž na 
druhé jmenované se zabývala především právem 
na ochranu osobních údajů. Následně získala zku-
šenosti v oblasti GDPR a ochrany lidských práv 
a v současné době pracuje na právním komentáři 
ohledně EU AI Act pro Institute for Law and AI. 

Stážisté:

Adéla Krejčířová: Adéla je studentkou třetího 
ročníku Právnické fakulty MUNI. Pomvěduje na 
Ústavu pro otázky soudnictví. Její oblastí zájmu 
jsou lidská práva a práva LGBTQI+ lidí. V květ-
nu absolvovala kurz v Lyonu, který se zabýval 
právy queer lidí. Minulý rok dobrovolničila v 
Lize lidských práv. Ve volném čase čte fantasy 
knížky nebo háčkuje.

Anna Slezáková: Anna studuje čtvrtý ročník Práv-
nické fakulty Univerzity Karlovy. Absolvovala 
stáže v Kanceláři vládního zmocněnce pro za-
stupování ČR před ESLP a na Odboru lidských 
práv a transformační politiky Ministerstva za-
hraničních věcí. Nejvíc ji zajímají témata práv 
žen, bioetiky a migrace.

1) Mezinárodní trestní spravedlnost

Vedoucí sekce:

Mgr. Nikola Burdová

Nikola vystudovala Právnickou fakul-
tu na Karlově univerzitě v Praze. Vedle lidských 
práv se zajímá o mezinárodní humanitární právo 
nebo také o právo trestní. V minulosti se věnovala 
například dobrovolnictví pro Amnesty Internati-
onal a zúčastnila se stáže v neziskové organizaci 
zaměřující se na uprchlické a azylové právo. Mo-
mentálně pracuje v advokátní kanceláři.

Mgr. Klára Popelková

Klára je studentkou Právnické fakulty 
Masarykovy univerzity v Brně a během studia ji 
nejvíce oslovilo mezinárodní trestní právo, kte-
rému by se chtěla věnovat i nadále. Absolvovala 
zahraniční studijní pobyt ve Slovinsku se  zamě-
řením na srovnávací ústavní a mezinárodní  prá-
vo. Ve volném čase byste ji nejčastěji potkali při  
sportu, na horách nebo při cestování s batohem 
na zádech.

Stážisté:

Bc. Lucie Bartáková: Lucie studuje poslední ročník 
oboru Právo a právní věda na Západočeské uni-
verzitě v Plzni. Na studium navázala po absolvo-
vání bakalářského programu Právo v podnikání. 
Zajímá se o mezinárodní právo veřejné, zejména 
o mezinárodní trestní soudnictví a válečné právo. 
Ve volném čase ráda cestuje, píše knihy a poslou-
chá hudbu.

Lucie Pirklová: Lucie je studentkou pátého roč-
níku oboru Právo a právní věda na Univerzitě 
Karlově. Zajímá se o témata mezinárodního 
trestního a humanitárního práva, což dále pro-
hloubila její stáž u Služby kriminální policie a 
vyšetřování ČR a dobrovolnictví pro organizaci 
UNICEF. Mezi její největší koníčky patří cesto-
vání a pečení.

Karolína Nešpůrková: Karolína je studentkou 3. 
Ročníku právnické fakulty Univerzity Karlovy. 
Absolvovala studijní stáž ve Velké Británii na 

Redakce Bulletinu
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Kryštof Urban: Kryštof je student 5. ročníku Práv-
nické fakulty ZČU v Plzni. Absolvoval zahranič-
ní pobyty ve Francii a Německu. Třetím rokem 
se věnuje obchodnímu a insolvenčnímu právu v 
přední české advokátní kanceláři. Dlouhodobě 
ho zajímají lidská práva, přičemž aktuálně se za-
měřuje zejména na otázky náboženské svobody. 
Ve volném čase se věnuje triatlonu.

3) Mezinárodní politika, byznys a LP

Vedoucí sekce:

Mgr. Bc. Michaela Luzio Stenzel

Michaela vystudovala Právnickou fakultu 
Masarykovy univerzity a současně Mezinárodní vztahy 
a Evropská studia. Zajímá se o mezinárodní politiku, 
lidská práva a problematiku aplikace mezinárodního 
práva v kyberprostoru. Absolvovala stáže na Velvysla-
nectví ČR v Římě a Stálé misi ČR při OSN v New Yor-
ku. Po dokončení studií působila jako OSN Dobrovolni-
ce při Úřadu OSN pro drogy a kriminalitu v Sarajevu.  

Mgr. Radek Tesař

Radek vystudoval Právnickou fakultu 
Masarykovy univerzity. Záhy po dokončení stu-
dia nastoupil jako stážista na Ústavní soud do 
týmu profesora Wintra. V současnosti již jako 
asistent působí v týmu místopředsedkyně Ústav-
ního soudu profesorky Ronovské. Zajímavé se 
o problematiku civilního práva procesního, a to 
zejména o insolvenční právo. Téměř tři roky pra-
coval v kanceláři insolvenčních správců, odkud 
se přesunul na praxi na insolvenční úsek ke Kraj-
skému soudu v Brně.

Stážisté:

Madlen Seibertová: Madlen studuje třetím rokem 
obor Mezinárodní vztahy na Fakultě sociálních 
studií Masarykovy univerzity. Nejvíce se zajímá 
o postkomunistický prostor a Blízký a Střední 
východ, a to v kontextu lidských a potažmo žen-
ských práv. Je studentskou redaktorkou univer-
zitního magazínu. Nejraději tráví volný čas na 
horách, jízdou na kole nebo četbou.

Kristýna Sýkorová: Kristýna studuje mezinárod-
ní vztahy a politologii na CEVRO Univerzitě a 
zároveň postgraduální program MPA na Diplo-
matické akademii. Věnuje se tématům lidských 
práv, duševního zdraví a ESG, kterým se prak-
ticky přibližuje skrze stáže ve Změně k lepšímu, 
Škole lidských práv i tvorbou metodických ma-
teriálů.

Tobiáš Ševčík: Tobiáš studuje Právo a právní 
vědu na Právnické fakultě Masarykovy univer-
zity. Středem jeho zájmu jsou ústavní právo a 
lidská práva. Působil jako pomocná vědecká síla 
na katedře ústavního práva a politologie, dříve 
též překládal. Ve volném čase rád čte, vaří a učí 
se jazyky. S šálkem ranní kávy nebo čaje je mu 
hned lépe.

Klára Čepičková: Klára studuje třetí ročník Práv-
nické fakulty Masarykovy univerzity. Je členkou 
univerzitního týmu pro lidskoprávní Helga Pe-
dersen Moot Court a pomvěduje na Ústavu pro 
otázky soudnictví. Nejvíc ji zajímá problemati-
ka genderově podmíněného násilí a sociálních 
rozdílů ve společnosti. Ve volném čase tancuje 
dancehall a čte.

Věděli jste, že na Blogu Centra jsou další krátké články o lidskoprávních  
tématech? Podívejte se zde. 

Více na www.centrumlidskaprava.cz

BLOG NA WEBU CENTRA

http://centrumlidskaprava.cz/blog
http://centrumlidskaprava.cz
https://www.centrumlidskaprava.cz/blog
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4) Česká republika a lidská práva
Vedoucí sekce:

Mgr. Lívia Ivánková

Lívia je absolventkou Právnické fakulty 
Masarykovy univerzity, kde se již během studia 
začala odborně věnovat problematice lidských 
práv. Své profesní působení spojila s Nejvyšším 
soudem, na němž nejprve pracovala jako porad-
kyně pro otázky evropského práva a následně 
vedla oddělení analytiky a srovnávacího práva. 
Ve své práci se dlouhodobě zaměřuje na evropský 
systém ochrany lidských práv a právo Evropské 
unie. Odborné zkušenosti si rozšířila také během 
stáže u Evropského soudu pro lidská práva.

Stážisté:

Ondřej Kučera: Ondřej studuje na Masarykově 
univerzitě druhým rokem Právnickou fakultu a 
prvním rokem obor politologie na Fakultě soci-
álních studií. Nejvíce ho zajímají ústavní právo 
a lidská práva. Ve svém volném čase rád cvičí 
karate, kouká na seriály nebo čte knížky.

Jonáš Hodaň: Jonáš je studentem posledního roč-
níku na Právnické fakultě Masarykovy univerzi-
ty. Absolvoval stáže na Nejvyšším soudě v rám-
ci věcněprávního senátu a na Ústavním soudě 
v týmu profesorky Ronovské. Předtím pracoval 
v advokátní kanceláři. Zajímá se především o ci-
vilní právo procesní, a to zejména o problematiku 
opravných prostředků.

Mgr. Gabriela Grünová: Gabriela absolvovala Prf 
MUNI a nyní je advokátní koncipientkou. V rámci 
svého studia i praxe se věnovala oblasti domácího 
násilí, institutu ombudsmana, životního prostředí 
a zajímá se i o otázky genderové rovnosti. Pletací 
jehlice u postele, doutnající santalové dřevo nebo 
kurz sítotisku u ní není nic neobvyklého.

Adéla Křížová: Adéla je studentkou dvou právních 
oborů na Právnické fakultě ZČU v Plzni. Zajímá 
se o politiku a lidská práva. Zkušenosti získala 
při stáži u poslance Šimona Hellera, kde později 
pracovala. Právu i politice se věnuje s nadšením 
i mimo studium.

http://www.centrumlidskaprava.cz

